

Годъ изд.

XXII.

# РИЖСКІЯ Епархіальныя Вѣдомости.

Выходятъ два  
раза въ мѣсяць:  
1-го и 15-го числа  
каждаго мѣсяца.  
Цѣна ПЯТЬ руб.  
въ годъ съ пере-  
сылкою.

№ 23.

1 декабря 1909 г.

ПОДПИСКА

принимается въ  
редакціи: г. Рига,  
Малая Замковая  
ул. № 13, кв. 2.  
Телеф. № 40-49.

Объявленія для печати принимаются за одну страницу — 4 рубля,  
 $\frac{1}{2}$  стран. — 3 р.,  $\frac{1}{4}$  стран. — 2 р.

За перемѣну адреса взимается 30 коп.

## Отдѣлъ оффиціальныя.

### Епархіальныя извѣстія.

**Жазначекъ** настоятелемъ Ревельскаго Александро-Невскаго Собора бывший Ректоръ Рижской Духовной Семинарии протоіерей Алексій Аристовъ 11 ноября.

**Перемѣщеня** псаломщики церквей: Нитауской — Кирилль Канепъ, согласно прошенію, къ Вольмарской церкви 19 октября, той же Нитауской церкви — Иванъ Бремшмидтъ и Зербенской — Романъ Баллодь одинъ на мѣсто другого 18 ноября и Носовской — Викторъ Пѣгановъ, согласно прошенію, къ Логозской церкви 24 ноября.

**Допущекъ** къ исполненію обязанностей псаломщика

при Гарьельской церкви, учитель Тайвольской вспомогательной школы Діонисій Соколовъ 9 ноября.

**Уволены** отъ службы по Рижскому епархіальному вѣдомству псаломщики церквей: Гарьельской—Павель Гаусвалтеръ, согласно прошенію, за поступленіемъ на военную службу, съ 9 ноября и Малупской — Антонъ Руга съ 11 ноября.

**Рукоположенъ** Его Высокопреосвященствомъ псаломщикъ Логозской церкви Василій Красильниковъ во діакона къ Перновской Преображенской церкви 8 ноября.

**Умерли:** исправляющій должность Керстенбемскаго благочиннаго, священникъ Стомерзейской церкви Николай Даукшъ 15 ноября и заштатный псаломщикъ Рижской Благовѣщенской церкви Петръ Лебедевъ 11 ноября.

**Жазначенъ** Его Высокопреосвященствомъ исправляющимъ должность Везенбергскаго благочиннаго, священникъ Пюхтицкой монастырской церкви Іоаннъ Вево.

**Предоставлены** мѣста священника при церквахъ: Короленской — состоящему на псаломщической вакансіи при Рижской Петро-Павловской церкви діакону Іоакиму Нюпсику и Уббенормской церкви псаломщику Митавскаго Симеоно-Аннинскаго собора Ивану Эныню.

**Имѣются вакантныя мѣста:** священника при церквахъ: Галлистской и Стомерзейской; діакона при Ревельскомъ Соборѣ и псаломщика при церквахъ: Верроской, Рижскомъ Каѳедральномъ Соборѣ, Кокенгузенской, Рижской Вознесенской, Рижской Петро-Павловской, Кольценской, Малупской и Носовской.

По Указу **Его Императорскаго Величества** Рижская Духовная Консistoriя слушали опредѣленіе Святѣйшаго Синода отъ 20—21 іюля 1909 года за № 5875, о разрѣшеніи Комитету Россійскаго Общества защиты женщинъ произвести въ теченіи 2 лѣтъ (1909-1910 г.) сборъ во всѣхъ церквахъ Имперіи за всенощною и литургіею 12 и 13 декабря. Приказали и Его Высокопреосвященство утвердить: подтвердить чрезъ напечатаніе въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ духовенству епархіи къ исполненію опубликованное въ № 32 Церковныхъ Вѣдомостей за сей годъ опредѣленіе Святѣйшаго Синода о производствѣ сбора пожертвованій въ пользу Россійскаго Общества защиты женщинъ съ присокупленіемъ того, что въ настоящемъ году сборъ этотъ долженъ быть произведенъ за всенощнымъ бдѣніемъ 12 и литургіею 13 декабря въ церквахъ, въ коихъ въ семъ году таковой сборъ еще не былъ произведенъ, и что пожертвованія должны быть представлены, чрезъ благочинныхъ, въ Консistoriю.

### **Объявленіе.**

Уфимское Епархіальное Начальство, за отсутствіемъ подходящихъ кандидатовъ на мѣстѣ, обращается съ предложеніемъ къ духовенству Рижской епархіи, не пожелаетъ ли кто изъ священнослужителей-латышей занять состоящее нынѣ празднымъ священническое мѣсто въ Латышскомъ приходѣ Уфимской епархіи, Стерлитамакскаго уѣзда, въ коемъ на содержаніе священника положено казеннаго жалованія 600 руб. въ годъ и 300 руб. разъѣздныхъ. Прошенія должны быть подаваемы на имя Преосвященнаго Наѳанаила, Епископа Уфимскаго и Мензелинскаго, съ приложеніемъ соотвѣтствующихъ документовъ.

## ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

### Символика Рождественскаго или филиппова поста.

Любимое названіе Филиппова, или Рождественскаго поста въ церковномъ уставѣ это „малая четырехдесятница“. Это названіе очень характерно. Оно, во—первыхъ, сближаетъ, какъ по цѣли и идеѣ, такъ и по значенію, Рождественскій постъ съ Великимъ, съ „великою четырехдесятницею“. Во вторыхъ, такое наименованіе даетъ понять, что въ этомъ постѣ большое значеніе имѣетъ самый срокъ его — сорокадневный.

Симеонъ Солунскій указываетъ такое основаніе для сорокадневной продолжительности Рождественскаго поста: „постъ Рождественской четырехдесятницы изображаетъ постъ Моисея, который, постившись 40 дней и 40 ночей, получилъ на каменныхъ скрижаляхъ начертаніе словесъ Божіихъ. А мы, постясь 40 дней, созерцаемъ и приѣмлемъ живое Слово отъ Дѣвы, начертанное не на камняхъ, но воплотившееся и родившееся, и приобщаемся Его божественной плоти“ („Отвѣты на нѣкоторые вопросы“.)

Кромѣ такого частнаго и чисто символическаго основанія для сорокадневной продолжительности Рождественскаго поста есть основаніе для этого болѣе общее и, можетъ быть, болѣе глубокое. Дѣло въ томъ, что сорокадневная продолжительность почему-то всегда являлась и является необходимою и обычною для поста усерднаго и особенно богоугоднаго и благодатнаго. Не только Моисей, но и Илія готовится къ боговидѣнію сорокадневнымъ постомъ. И Моисей, когда ему надобно было, вслѣдствіе нарушенія со стороны Израиля новозаключеннаго завѣта Божія и разбитія самихъ скрижалей этого завѣта, вступить для новаго заключенія завѣта опять въ непосредственную близость и отношеніе

съ Богомъ, долженъ былъ къ этому готовиться постомъ снова точно такой же продолжительности. Самому Спасителю, безгрѣшному и всеильному Богочеловѣку, для начала общественнаго служенія потребовался постъ именно сорокадневный.

Должны быть какія-нибудь основанія для того, что именно такое число дней всегда выбиралось (и къмъ выбиралось!) для поста. Чтобы доискаться до этихъ основаній, нужно принять во вниманіе, что такой срокъ оказывался въ дѣлѣ міроуправленія Божія необходимымъ не для этихъ лишь трехъ (указанныхъ) поистинѣ міровой важности постовъ, но и для явленій другого, хотя и сроднаго порядка. Дождь всемірнаго потопа льетъ 40 сутокъ. Странствованіе Израиля по пустынѣ продолжается 40 лѣтъ. „Домъ Іудинъ“, т. е. іудейское царство, единственнымъ представителемъ избраннаго народа, по опредѣленію Божію, объявленному чрезъ символическое лежанье пр. Іезекииля на правомъ боку, долженъ былъ сорокъ лѣтъ „нести на себѣ беззаконіе свое“ (Іез. гл. 4). Раньше же всего этого божественно-воспитательное „переселеніе сѣмени“ Авраама (по откровенію ему Божію въ ночномъ видѣніи) „въ земли не своей“ (Египтѣ) должно было продолжаться 400 (40×10) лѣтъ. Наконецъ, олять же самому Спасителю по воскресеніи Его для окончательнаго вступленія изъ этого міра обожествленною плотію въ славу, которую Онъ имѣлъ у Отца „прежде міръ не бысть“, потребовалось 40 дней.

Конечно, намъ не дано разумѣть вполне „времена и сроки, которыя Отецъ (Небесный) положилъ въ Своей власти“ (Дѣян. 1, 7). Но само Откровеніе, говоря о такихъ срокахъ, иногда даетъ ключъ къ нѣкоторому объясненію ихъ. Какъ давно уже замѣтили толкователи Библии, число „4“ въ ней является какъ бы нѣкоторымъ числомъ міра и сотвореннаго, ограниченнаго бытія, тогда какъ число „3“ является числомъ самого Божества.

Имѣя въ виду четыре страны свѣта (представителями которыхъ въ Ветхомъ Заветѣ обычно являются „четыре вѣтра небесные“ — ср. Іез. 37, 9, Дан. 7, 2—3 и др.), и что Богъ отъ четырехъ стихій міръ составилъ, „четырьмя времени кругъ лѣта вѣнчалъ“, можно сказать, что Богъ, творя міръ, какъ бы положилъ въ основаніе его число „4“. Особенно знаменательнымъ въ этомъ отношеніи является первое видѣніе пр. Іезекіиля, о которомъ, при всей его загадочности и таиственности, съ несомнѣнностью все же можно сказать, что оно имѣетъ нѣкоторый космологическій характеръ (въ немъ выступаютъ вѣтеръ, облака, огонь, молніи, твердь и т. п.). Это видѣніе все построено на числѣ „4“ (4 херувима, 4 лица и 4 крыла у каждаго изъ нихъ; тѣ и другіе могутъ идти въ каждую изъ четырехъ сторонъ не оборачиваясь и т. д.).

Всѣ приведенныя аналогіи достаточно показываютъ по крайней мѣрѣ глубокий символизмъ числа „4“ и „40“. А символъ тѣмъ и отличается отъ обыкновенной рѣчи, что онъ не переводимъ на такую рѣчь, ясную и понятную, безъ остатка. Такъ и въ данномъ случаѣ лучше бы ограничиться указанными сопоставленіями, являющимися твердыми и несомнѣнными данными Откровенія, и не пытаться заглянуть въ предметъ глубже. Но все же можно прибавить, что если число 4 какъ бы положено Богомъ въ основаніе сотвореннаго Имъ міра (притомъ міра не только вещественнаго, но, какъ показываетъ видѣніе пророка Іезекіиля, и духовнаго, ангельскаго), то оно есть число міроваго совершенства, міровой гармоніи. Если же такъ, то и при возстановленіи этого совершенства по его нарушеніи должно быть полагаемо въ основаніе число „4“, притомъ въ усиленной степени (удесятеренное и сторичное).

При этомъ замѣтимъ, что символизмъ чиселъ только поверхностному, не философскому уму можетъ казаться чѣмъ-то пустымъ и фантастическимъ. Какую роль въ мірѣ

играетъ число, достаточно показываетъ математика и музыка. Пифагоръ не даромъ и не безъ глубокихъ основаній придалъ такое значеніе числу въ своей системѣ, что самый міръ явился у него чуть не просто числомъ. Если же Пифагоръ для насъ, христіанъ, не авторитетъ, то вотъ и Иисусъ Христосъ какое большое значеніе придаетъ числамъ, именно символическимъ числамъ: Онъ избираетъ апостоловъ 12 или 70, конечно, ради символизма этихъ чиселъ. И вся Библия, такъ сказать, пестритъ символическими числами, начиная съ первой ея страницы (седмица творенія) до послѣдней (главная символика Апокалипсиса — символика чиселъ). Затѣмъ, не знаменательно ли, что и таинствъ, и вселенскихъ соборовъ въ церкви само собою, такъ сказать, естественно, оказалось 7, число глубоко символическое.

Рождественскому посту сорокадневная продолжительность усвоена церковнымъ уставомъ въ собственномъ смыслѣ и исключительнымъ образомъ, такъ что онъ одинъ изъ всѣхъ постовъ имѣетъ полное право на наименование „четыредесятницы“. Великій постъ только въ основномъ и первоначальномъ ядрѣ своемъ имѣетъ сорокадневную продолжительность. Онъ только по идеѣ „четыредесятница“, а фактически продолжается 49 дней. Если же къ нему присоединить столь тѣсно связанныя съ нимъ предуготовительныя недѣли, начиная отъ недѣли Мытаря и Фарисея, то онъ будетъ имѣть 70 дневную продолжительность (число тоже символическое).

Такимъ образомъ, настоящей четыредесятницей церковнаго года является только Филипповъ постъ.

Это обстоятельство знаменательно. Дѣло въ томъ, что Православная Церковь своими четырьмя многодневными постами освящаетъ какъ разъ каждое изъ четырехъ временъ года. „Самое храненіе воздержанія, говоритъ св. Левъ Великій (слово XIV), запечатлѣно четырьмя временами, дабы въ теченіе года мы познали, что непрестанно нуждаемся

въ очищеніи и что при разсѣяніи жизни всегда должно стараться намъ постомъ и милостынею истреблять грѣхъ, который брэнностью плоти и нечистою пожеланій приумножается“. Изъ четырехъ постовъ Рождественскій постъ — зимній. Онъ освящаетъ зиму, какъ Великій — весну, Петровъ — лѣто и Успенскій — начало (приближеніе) осени. Падая на конецъ гражданскаго года, того года, который послѣ долгихъ колебаній признанъ со стороны образованнѣйшей части человѣчества наиболѣе удобнымъ и естественнымъ, совпадая съ зимою, этимъ замираніемъ и кажущимся концомъ жизни природы, Рождественскій постъ является конечнымъ, заключительнымъ (такимъ онъ былъ и въ древнѣйшемъ церковномъ году, начинавшемся съ марта), слѣдовательно, четвертымъ въ ряду постовъ, восполненіемъ числа ихъ до числа міроваго совершенства и гармоніи. И потому ему болѣе другихъ постовъ приличествуетъ и отвѣчаетъ сорокадневная продолжительность.

„Восходитъ солнце и заходитъ и спѣшитъ къ мѣсту своему, гдѣ оно заходитъ: идетъ вѣтеръ къ югу, и переходитъ къ сѣверу, кружится, кружится на ходу своемъ, и возвращается вѣтеръ на круги свои“, говоритъ Екклезіастъ (1, 5 — 6). Природа на зиму умираетъ, чтобы опять ожить и снова начать годичный кругооборотъ. Притомъ это замираніе происходитъ такъ, что оно является началомъ и новой жизни: съ зимняго солнцестоянія, этого зенита кульминаціонной точки зимы, начинается увеличеніе дня, а, слѣдовательно, начинается вѣять весной и лѣтомъ. Съ начала зимы, какъ бы начинается весеннее воскресеніе природы. Оно, это воскресеніе, еще въ зародышѣ, оно еще не такъ упоительно-очаровательно, какъ при полномъ завершеніи своемъ — весною, но оно уже ясно даетъ чувствовать себя и тѣмъ болѣе цѣнится нами, чѣмъ незамѣтнѣе, нѣжнѣе и первичнѣе эти задатки.

Рождественскій постъ охватываетъ эту лучшую часть

зимы, пору ея самага роскошнаго развитія, когда ея собственная строгая красота еще возвышается и выигрываетъ отъ начинающагося живописнаго дыханія весны. То не случайность, что важнѣйшія священныя времена Церкви падаютъ на лучшія времена года (Пасха, Рождество, Благовѣщеніе, Троицынъ день). То не есть и какой-либо незаконный натурализмъ въ христіанствѣ, пережитокъ язычества. При самомъ твореніи свѣтилъ Богъ предназначилъ ихъ не только „для отдѣленія дня отъ ночи“, для „дней и годовъ“, но и „для знаменій (сверхъестественныхъ) и временъ“ (священныхъ).

Какъ бы высоко ни былъ развитъ человѣкъ въ духовномъ отношеніи, какъ бы онъ ни возвышался надъ потребностями тѣла, послѣднее всегда будетъ опредѣлять собою самочувствіе человѣка. Совсѣмъ иначе чувствуемъ мы себя весною, напр., и осенью. Рождественскій постъ, падая на лучшее послѣ весны время года, на наиболѣе здоровую и бодрящую часть его, и въ этомъ отношеніи занимаетъ второе мѣсто въ ряду постовъ.

Такимъ образомъ земная Церковь въ полномъ и святомъ самоотверженіи приноситъ Богу въ жертву посредствомъ Великаго и Рождественскаго постовъ самые лучшіе мѣсяцы года. Она, какъ бы въ подтвержденіе словъ Спасителя, что Онъ пришелъ не нарушить, а исполнить законъ Моисеевъ, этимъ въ полной мѣрѣ осуществляетъ требованіе этого закона—посвящать Богу все лучшее изъ принадлежащаго человѣку, „начатки“ всего.

*М. С-чъ.*

---

### **Елей для церковнаго пользовахія.**

Подъ именемъ елея извѣстно оливковое, или деревянное масло, добываемое изъ оливокъ, плодовъ оливковаго дерева, произрастающаго по берегамъ Средиземнаго моря

въ Европѣ, Малой Азіи и Палестинѣ. Лучшіе сорта оливковаго масла получаютъ путемъ слабого прессованія оливокъ въ холодномъ состояніи. Масло это извѣстно подъ именемъ прованскаго и употребляется въ пищу. Жмыхи отъ перваго прессованія оливокъ размельчаются въ горячей водѣ и подвергаются новому, уже болѣе сильному прессованію, въ результатѣ котораго получаютъ низшіе сорта оливковаго масла, употребляемаго для разныхъ промышленныхъ цѣлей, а у насъ въ Россіи, главнымъ образомъ, въ качествѣ лампаднаго масла. Натуральное оливковое масло должно имѣть свѣтлый зеленовато-желтый цвѣтъ. Удѣльный вѣсъ его—0,914—0,917, температура затвердѣнія отъ 4° до 6°, химическій составъ — триолеинъ (72<sup>0</sup>/<sub>0</sub>), трипальмитинъ и тристеаринъ (арахинъ). Натуральнаго оливковаго масла въ продажу поступаетъ очень немного, и его можно найти только въ лучшихъ колоніальныхъ и аптекарскихъ магазинахъ по довольно высокой цѣнѣ. Между тѣмъ, потребность въ оливковомъ лампадномъ маслѣ у насъ—въ Россіи очень велика, и это обстоятельство давно уже послужило причиной фальсификаціи его. Различаютъ два сорта фальсифицированнаго лампаднаго масла: растительное и гарное. Существуетъ нѣсколько сортовъ растительнаго масла, близко подходящихъ по своей консистенціи къ оливковому, каковы: сурѣпное, хлопчатниковое, кунжутное, пальмовое, кокосовое, арахинное (изъ землянаго орѣха) и др. Всѣ эти масла имѣютъ удѣльный вѣсъ отъ 0,914 до 0,930 и по цвѣту своему совершенно похожи на хорошее оливковое масло. Цѣнятся они въ продажѣ отъ 5 до 9 руб. за пудъ. Первыми фальсификаторами лампаднаго масла являются скупщики чистаго оливковаго масла на мѣстахъ его производства. Скупивши оливковое масло, они смѣшиваютъ его съ дешевыми растительными маслами, преимущественно съ сурѣпнымъ, хлопчатниковымъ и арахиннымъ и въ такомъ видѣ отправляютъ въ Россію. Въ Россіи такое

масло продается за чистое оливковое, хотя и содержитъ въ себѣ не менѣе 30% примѣси растительныхъ маселъ, и расцѣнивается по 10—11 руб. за пудъ. Масло это имѣетъ хорошій цвѣтъ, при горѣніи не даетъ нагара и копоти, поддерживаетъ горѣніе фитиля отъ 8 до 12 часовъ и вообще отличается хорошими качествами. Московскіе продавцы лампаднаго масла не удовлетворяются его заграничной фальсификаціей, а снова подвергаютъ его своей собственной обработкѣ, въ результатѣ которой въ ихъ лампадномъ маслѣ остается не болѣе 30% чистаго оливковаго, а все остальное замѣняется другимъ какимъ нибудь растительнымъ масломъ. Однако и при такой большой примѣси растительныхъ маселъ къ чистому оливковому, лампадное масло не теряетъ своихъ хорошихъ качествъ, и потому Святѣйшій Синодъ русской православной Церкви, принимая во вниманіе недостаточность чистаго оливковаго масла для удовлетворенія потребности православныхъ людей въ лампадномъ маслѣ, нашелъ возможнымъ употребленіе хорошихъ растительныхъ маселъ въ качествѣ лампаднаго. Къ глубокому сожалѣнію, потребностью православныхъ людей въ лампадномъ маслѣ воспользовались фальсификаторы другого рода, а именно, производители, такъ называемаго, „гарнаго масла“. Подъ именемъ гарнаго масла извѣстно масло, образуемое путемъ смѣшенія растительныхъ маселъ съ нефтяными. Въ 1885 году привиллегію на изготовленіе гарнаго масла взялъ нѣкто И. Ю. Давыдовъ. Давыдовъ выработалъ такой составъ гарнаго масла: 63% смѣси очищеннаго сурѣпнаго, деревяннаго, кунжутнаго и др. маселъ съ кокосовымъ (3:2); 35% вазелиноваго, содержащаго 1% древеснаго спирта, для оживленія горѣнія, и 2% смолянаго или пековаго, для устраненія нагара. Вазелиновое и кокосовое масла сообщаютъ гарному маслу способность застывать на холодѣ, а это свойство и дѣлаетъ его похожимъ на оливковое масло. Подъ именемъ вазелиноваго или

парфюмернаго масла извѣстны нефтяные продукты (погоны нефти, столярный деготь и веретенное масло), очищенные купороснымъ масломъ и дымящей сѣрной кислотой. Для высшихъ сортовъ гарнаго масла берутся парфюмерное, сурѣпное и касторовое масло лучшаго достоинства и очищенныя слабой сѣрной кислотой, а для низшихъ идутъ неочищенныя растительныя и въ большомъ количествѣ минеральныя масла. Анализъ 14 образцовъ гарнаго масла московскихъ заводовъ показалъ содержаніе въ нихъ минеральныхъ примѣсей отъ 25 до 75<sup>0</sup>/<sub>0</sub>. Хорошее гарное масло по своему цвѣту, запаху, консистенціи и способности застывать на холодѣ такъ близко подходитъ къ деревянному, что даже опытный глазъ сразу не можетъ опредѣлить его происхожденія. Удѣльный вѣсъ гарнаго масла отъ 0,890 до 0,902, тогда какъ удѣльный вѣсъ чистаго оливковаго масла 0,914—0,917. При взбалтываніи гарнаго масла, въ немъ образуется много мелкихъ пузырей, быстро поднимающихся кверху, а на поверхности его долго держатся крупныя пузыри, играющіе радужными цвѣтами. Для повышенія вязкости и удѣльнаго вѣса, въ гарное масло примѣшиваютъ касторовое масло, а то и просто сало. Въ плохихъ сортахъ гарнаго масла совсѣмъ нѣтъ оливковаго масла, а чтобы придать ему оливковый запахъ, въ него примѣшиваютъ масляный эфиръ или лавровый листъ. Гарное масло цѣнится въ продажѣ отъ 6 до 8 рублей за пудъ.

Главный рынокъ лампаднаго масла для Россіи находится въ Москвѣ. Сюда свозятся изъ разныхъ мѣстъ всевозможныя масла и изъ нихъ фабрикуется лампадное масло. Настоящаго оливковаго масла въ Москвѣ трудно достать. Его можно добывать или непосредственно отъ производителей, или при посредствѣ наиболѣе добросовѣстныхъ импортеровъ, продающихъ его въ той самой посудѣ, въ какой оно привозится съ мѣста производства. Широкой извѣстностью по своему высокому достоинству

у насъ пользуется галлипольское масло, вывозимое изъ Турціи въ бочкахъ съ бѣлыми днищами. Всего лучше получать это масло непосредственно съ таможни по заграничнымъ фактурамъ. Иначе въ бочкѣ заграничнаго происхожденія можно получить масло россійской фабрикаціи. Галлипольское масло имѣетъ очень свѣтлый цвѣтъ, хорошо горитъ, не даетъ копоти и гари. Лучшіе сорта этого масла въ настоящее время въ Одессѣ цѣнятся до 13 рублей, а въ Москвѣ до 13 руб. 50 коп. за пудъ. По цвѣту и другимъ признакамъ къ галлипольскому маслу близко подходятъ масла итальянскаго и французскаго происхожденія. Греческое оливковое масло имѣетъ желтовато-зеленый цвѣтъ. По цѣнѣ оно нѣсколько дешевле галлипольскаго. Въ настоящее время въ Одессѣ его продаютъ по 12 р.—12 руб. 50 коп. за пудъ. И это масло очень хорошее. Многимъ оно нравится за свой цвѣтъ. Въ Палестинѣ готовятъ зеленое оливковое масло. Масло это содержитъ въ себѣ много воды и нуждается въ отстоѣ. Оно удобно для закраски фальсифицированныхъ маселъ. Стоимость всякаго вообще оливковаго масла удорожается таможенными сборами и посудой. На мѣстѣ оно обходится по 6—7 руб. за пудъ съ посудой, а въ Россіи, по очисткѣ таможенной пошлины и платы за провозъ, стоимость его возростаеъ до 11—13 р. Фальсифицированное растительное лампадное масло въ продажѣ обходится отъ 7 до 9 рублей за пудъ. Пользуясь разрѣшеніемъ Святѣйшаго Синода употреблять для лампадъ хорошее растительное масло, даже нѣкоторые епархіальные свѣчные заводы начали фабриковать лампадное масло такимъ образомъ: берутъ въ составъ масла одну треть оливковаго и двѣ трети хлопковаго, сливаютъ то и другое въ металлическій чанъ, тщательно смѣшиваютъ, подогрѣваютъ и затѣмъ отстаиваютъ. Въ результатѣ такой несложной операціи получается довольно хорошее масло, сходящее за чисто оливковое. Къ такой операціи съ

лампаднымъ масломъ епархіальные свѣчные заводы вынуждаются, съ одной стороны, невозможностью приобрѣсти чистое оливковое масло въ достаточномъ количествѣ, а съ другой — дороговизной послѣдняго, лишающей возможности конкурировать съ продавцами фальсифицированного масла. Чистое оливковое масло въ розницу можно продавать не дешевле 35—36 коп. за фунтъ, тогда какъ смѣсь этого масла съ растительнымъ можно продавать уже по 29—30 коп. за фунтъ. Но какъ бы ни удешевляли растительнаго лампаднаго масла, все таки оно никакъ не можетъ сравниться въ цѣнѣ съ гарнымъ. Гарное масло расцѣнивается всего лишь отъ 16 до 24 коп. за фунтъ. Конкурировать съ такимъ дешевымъ масломъ при продажѣ настоящаго оливковаго совершенно невозможно. Русскій человѣкъ не разсуждаетъ о томъ, что гарное масло нисколько не соотвѣтствуетъ идеѣ употребленія чистаго еляя при богослуженіи, не задумывается о томъ, что отъ горѣнія въ лампадахъ гарнаго масла образуется копоть, загрязняющая церковную стѣнную живопись и иконостасы, отравляетъ воздухъ и причиняетъ вредъ здоровью молящихся и проч.; а гоняется за дешевкой и такимъ образомъ приноситъ Господу Богу въ жертву не лучшее отъ плодовъ земныхъ, а худшее и притомъ нерѣдко оскверненное.

К. Е. В.

---

### Епархіальная хроника.

**Прощаніе Рижской дух. семинаріи съ о. Ректоромъ А. П. Аристовымъ по случаю перехода его на епархіальную службу.**

Въ истекшемъ ноябрѣ м. произошла крупная перемѣна въ составѣ корпораціи Рижской духовной семинаріи.

Опредѣленіемъ Св. Синода отъ 7 ноября сего года за № 8940 состоялось увольненіе отъ должности, согласно про-

шенію, ректора Рижской д. семинаріи протоіерея Алексія Петровича Аристова и назначеніе ректоромъ оной смотрителя Рижскаго дух. училища, священника А. К. Лебедева. О. протоіерей А. П. Аристовъ, 11 ноября назначенный настоятелемъ Ревельскаго Александро-Невскаго Собора, до сихъ поръ съ 24 октября 1880 г. состоялъ на службѣ въ Рижской д. семинаріи — по 29 декабря 1895 г. преподавателемъ философскихъ предметовъ, а съ этого времени ректоромъ семинаріи.

Даровитый отъ природы, съ выдающимся даромъ краснорѣчія, развившій свои способности, особенно силу яснаго, точнаго систематическаго мышленія серьезнымъ изученіемъ преподаваемыхъ умозрительныхъ предметовъ, о. прот. А. П. Аристовъ добросовѣстно, съ великою пользою, послужилъ семинаріи и какъ преподаватель, и какъ ректоръ-администраторъ. На его долю выпало великое и трудное дѣло — руководство семинаріей въ самое смутное время жизни духовной школы и это дѣло онъ выполнилъ съ честью и славой для себя и пользой для нашей семинаріи. Не менѣе 10 л. въ преподавательскій періодъ службы онъ былъ городскимъ приходскимъ пастыремъ сперва Троице-Задвинской церкви, а потомъ Алексіевской. То же усердіе, та же добросовѣстность, не меньшая расположенность и къ этому служенію и трудоспособность отличали его и какъ пастыря приходскаго.

Кромѣ сихъ главныхъ служеній, выдѣлившихъ о. прот. Аристова изъ ряда заурядныхъ дѣятелей, на его долю за тридцатилѣтній періодъ службы (слишкомъ) выпала масса трудовъ и по должности редактора Рижскихъ Епарх. Вѣдом. (съ 1896—1905 г. включительно), а также предсѣдателя совѣта Петропавловскаго правосл. Братства, члена Училищнаго Совѣта по православнымъ народнымъ школамъ, какъ сотрудника религіозно-просвѣтительнаго Общества при кафедрѣ Рижскаго Архіепископа, наблюдателя за преподаваніемъ

Закона Божія въ средн. муж. заведеніяхъ г. Риги, какъ цензора проповѣдей, произносимыхъ въ кафедр. соборѣ, и лектора по Богословію въ Рижскомъ политехническомъ институтѣ. При такихъ разнообразныхъ трудахъ, длившихся многіе годы, на него иногда возлагались Епархіальною Властью и временныя дѣла, сложныя и отвѣтственныя, какъ обревизованіе Рижск. духов. училища въ 1899 г. Послѣ продолжительной и разнообразной службы о. прот. А. П. Аристовъ призналъ полезнымъ для дѣла и для своего здоровья сосредоточиться на одномъ пастырскомъ служеніи и, по предложенію Архипастыря, перешелъ въ настоятели Ревельскаго Александро-Невскаго Собора.

Съ грустью стала готовиться семинарія къ моменту разставанія съ своимъ любимымъ и высокочтимымъ начальникомъ. Прощальное чествованіе семинаріей о. Ректора А. П. Аристова было назначено и состоялось во вторникъ, 24 ч. ноября.

Въ этотъ день, послѣ уроковъ, въ семинарскомъ храмѣ былъ отслуженъ для о. прот. А. П. Аристова и его семьи благодарственно-напутственный молебенъ въ присутствіи корпорации преподавателей семинаріи и вновь назначеннаго о. ректора, прот. А. К. Лебедева, воспитанниковъ, лицъ градскаго духовенства и др.

Предъ молебномъ преподаватель семинаріи, протоіерей В. И. Плиссъ обратился къ собравшимся лицамъ съ краткимъ словомъ. Въ своемъ словѣ проповѣдникъ отмѣтилъ особенное значеніе домашней церкви въ духовно-учебномъ заведеніи, семинаріи, какъ для учениковъ, такъ и для наставниковъ и особенно о. ректора, какъ начальника такого учебнаго заведенія, въ которомъ юноши приготавливаются къ служенію св. церкви посредствомъ слова и молитвы. Въ храмѣ протекають самыя интимнѣйшія минуты жизни, сосредоточиваются самыя возвышеннѣйшія чувства, приносятся къ престолу Божію скорби, радости, тревоги, недо-

умѣнія, испрашивается помощь, Божіе благословеніе, образуется между молящимися родство, связь не по плоти и крови, а по вѣрѣ и благодати Св. Духа.

Сюда, въ этотъ семинарскій храмъ, нѣкогда, 28 лѣтъ тому назадъ, о. ректоръ А. П. вступилъ молодымъ, мужемъ сильнымъ духомъ и тѣломъ, а теперь исходитъ изъ него, если и не старцемъ, то во всякомъ случаѣ съ тѣломъ, изнемогающимъ подъ бременемъ столь большой семьи, какова наша семинарская, со всѣми ея трудами, заботами, печалями, тревогами, скорбями и тревоженіями . . . Уходитъ съ тѣмъ, чтобы, въ другихъ условіяхъ жизни, послужить св. церкви и родному православію въ большомъ городѣ Прибалтійскаго края, въ древней Колывани, въ качествѣ настоятеля Ревельскаго Александро-Невскаго Собора . . .

По православному обычаю обыкновенно напутствуютъ уходящаго молитвой. Въ молитвѣ сильнѣе всего, ярче всего выражаются наши чувства, наши благожеланія, наше взаимобращеніе . . . О. проповѣдникъ пригласилъ присутствующихъ помолиться о дорогомъ о. ректорѣ, протоіереѣ А. П. и пожелать ему здоровья и бодрости силъ для пастырскаго служенія св. церкви.

Напутственный молебенъ отслужили преподав. прот. В. И. Плиссъ съ преподав. свящ. о. І. и о. В. Щукинымъ, съ духовникомъ семинаріи о. Н. Архангельскимъ и единовѣрческимъ свящ. о. А. Знаменскимъ. Молебенъ былъ законченъ троекратнымъ многолѣтіемъ бывшему о. ректору.

Послѣ молебна, въ храмѣ же состоялось поднесеніе о. прот. А. П. Аристову отъ корпораціи богослужебнаго креста, при чемъ инспекторомъ семинаріи Н. П. Брянцевымъ была сказана рѣчь, ниже помѣщаемая.

**Ваше Высокопреподобіе,  
Досточтимый О. Ректоръ!**

На меня выпала высокая честь привѣтствовать Васъ отъ лица семинарской корпораціи прощальнымъ привѣтствіемъ. И я охотно исполняю возложенное на меня моими сотоварищами порученіе, такъ какъ нахожу его совершенно естественнымъ. Почти 14 лѣтъ я служилъ подъ Вашимъ начальствомъ и 9 лѣтъ, по должности инспектора, состоялъ Вашимъ непосредственнымъ помощникомъ и сотрудникомъ въ дѣлѣ управленія Рижской семинаріей. Въ настоящій торжественный моментъ моя мысль невольно обращается къ прожитому, и мнѣ хочется сдѣлать общій обзоръ минувшаго и подвести нѣкоторые итоги, а въ отношеніи къ Вамъ дать общую характеристику Вашей дѣятельности, предоставивъ болѣе частное разсмотрѣніе ея другимъ ораторамъ, которые найдутъ въ Вашихъ трудахъ достаточно матеріала для своихъ рѣчей. Труды эти были такъ разнообразны, и на службѣ ректорской и на службѣ Вашей, какъ общественнаго дѣятеля, что о нихъ можно многое сказать, освѣщая ихъ съ различныхъ сторонъ.

Разсматривая Вашу дѣятельность въ должности ректора въ ея общихъ чертахъ, я останавливаюсь своимъ вниманіемъ на одной особенностях ея, которая ярко характеризуетъ Васъ, какъ ректора семинаріи. Я бы выразилъ эту особенность въ краткой формулѣ: Вы были авторитетнымъ ректоромъ. Раскрывши эту формулу, я долженъ опредѣлить авторитетъ, какъ право, власть, начальство, авторитетное лицо, какъ такое лицо, которое всегда помнитъ, что ему предоставлены особыя права и высокое официальное положеніе. Когда Апостолы-первые ученики Христовы, не проникшись еще всецѣло духомъ Христова ученія, однажды стали спорить между собою о первенствѣ въ царствѣ Христовѣ, о почетной близости ко

Христу, какъ Главѣ этого царства, то Христось, призвавъ ихъ, сказалъ: „*вѣсте яко князи языкъ господствуютъ ими и величїи обладаютъ ими: не тако же будетъ въ васъ: но иже аще хочетъ въ васъ вѣщій быти, да будетъ вамъ слуга: и иже аще хочетъ въ васъ быти первый, буди вамъ рабъ*“. (Ев. Мѹ. XX, 25—27). Таково основаніе власти, какъ установилъ его Христось. Всякая власть и всякое начальствованіе въ обществѣ послѣдователей Христовыхъ, должны, по слову Христа, прежде всего и главнѣе всего соединяться съ глубокимъ сознаниемъ полноты обязанностей въ отношеніи къ другимъ, съ неустанной и самоотверженной работой на благо другихъ. Но этимъ, конечно, не исключалась возможность и даже необходимость авторитета власти въ христіанскомъ обществѣ. Примѣръ Апостоловъ Христовыхъ, получившихъ отъ Христа особыя полномочія, служить яснымъ подтвержденіемъ этого. И, когда нужно было, Апостолы высоко ставили свой авторитетъ въ глазахъ Христіанскихъ общинъ, всячески защищали его, въ полномъ сознаниіи правоты своего дѣла, потому что права ихъ опирались на высокіе, полные всякихъ лишеній и страданій, труды ихъ Апостольскаго служенія. (1 Кор. XV 9—10. 2 Кор. XI, 21—32).

Таковъ идеальный взглядъ на начальство и власть въ Христіанскомъ обществѣ. Но дѣйствительность не всегда совпадаетъ съ идеаломъ. Права и власть, предоставляемая тому или другому лицу, не всегда соотвѣтствуютъ его заслугамъ и трудамъ, и эта печальная дѣйствительность сильно тяготитъ тѣхъ, кому предназначено быть въ подчиненіи, и служить часто причиной разныхъ ссоръ и непріятностей.

О нашей семинарской корпораціи нельзя этого сказать. И высшая Епархіальная власть и спеціальная духовно-учебная ревизія, высказывая удовлетвореніе ходомъ учебнаго и воспитательнаго дѣла въ семинаріи, приписывали это тому согласію и дружной работѣ, которыя наблюдались и наблю-

даются между всѣми членами корпораціи. Мнѣ пріятно отмѣтить въ настоящемъ случаѣ, что среди всѣхъ работниковъ, исполнявшихъ порученное имъ дѣло по мѣрѣ своихъ силъ и способностей, Вы, по должности Ректора Семинаріи, какъ глава и начальникъ ея, были первымъ работникомъ. Данныя Вамъ отъ Бога богатая духовныя дарованія Вы развили собственнымъ неустаннымъ трудомъ и явились достойнымъ представителемъ семинарской корпораціи. Преподаваніе философскихъ наукъ выработало въ Васъ строгость и основательность мышленія, ясную и точную рѣчь, а продолжительная служба въ должности преподавателя и потомъ ректора обогатила Васъ разнообразнымъ опытомъ. Вотъ почему Ваша начальническая дѣятельность служила ко благу семинаріи съ одной стороны, а съ другой помогала установленію согласія въ средѣ семинарской корпораціи.

Вы зорко смотрѣли за всѣмъ ходомъ семинарской жизни и всегда готовы были къ начальническимъ указаніямъ, гдѣ такія указанія считали необходимыми. Въ учебныхъ дѣлахъ Вы не стремились дѣятельность всѣхъ руководимыхъ Вами преподавателей свести къ одинаковому шаблону, многое предоставляли личной инициативѣ, разъ видѣли, что преподаватель относится серьезно къ своему дѣлу, и его трудъ приводитъ къ желаннымъ результатамъ. Когда же Вашъ опытный взоръ замѣчалъ какія либо упущенія въ дѣятельности того или другого преподавателя, Вы давали ему совѣты и указанія не въ грозномъ начальническомъ тонѣ, а спокойно, вѣжливо и наединѣ, щадя самолюбіе виновнаго. Случавшіяся недоразумѣнія между преподавателями и учениками Вы старались разъяснить, терпѣливо выслушивали заявленія разныхъ сторонъ и примѣняли свое авторитетное вліяніе, чтобы привести всѣхъ къ миру.

И воспитательное дѣло въ семинаріи было близко для

Вашего наблюдающаго ока. Какъ начальникъ, серьезно понимающій свое положеніе и тяжелую отвѣтственность за правильное теченіе семинарской жизни, Вы желали все знать, что случается болѣе или менѣе крупнаго въ жизни учениковъ. Черезъ доклады подчиненныхъ Вамъ лицъ и свои личныя наблюденія Вы были въ курсѣ всѣхъ семинарскихъ дѣлъ, знали не только то, какъ живетъ семинарія, что ее волнуетъ и интересуется, но и то, какъ ближайшіе къ ученикамъ руководители относятся къ ввѣренному имъ трудному дѣлу наблюденія за учениками, знаютъ ли хорошо учениковъ, ихъ интересы и нужды и правильны ли принимаемыя ими мѣры воздѣйствія на учениковъ. И здѣсь Ваша опытность подсказывала Вамъ такія указанія и совѣты, которые были очень цѣнны для лицъ, завѣдующихъ воспитательнымъ дѣломъ въ семинаріи.

Съ чувствомъ живѣйшей признательности вспоминаю я Вашу дѣятельность, какъ начальника семинаріи, въ недавніе годы смутнаго времени, когда общее возбужденіе коснулось и семинаріи, когда и наши питомцы, подчиняясь, духу времени, обнаружили большую нервозность и требовательность. Много нужно было съ Вашей стороны ума и такта, чтобы опредѣлить правильно отношенія къ ученикамъ, чтобы, не раздражая ихъ излишними стѣсненіями, при повышенномъ ихъ настроеніи, поддержать болѣе или менѣе спокойный ходъ семинарской жизни (по тогдашнимъ временамъ можно было быть благодарнымъ и за сравнительное спокойствіе, если его удавалось установить). Но каково было пережить это Вамъ, постоянно сознававшимъ всю высоту отвѣтственности своего служенія?! Думаю, что, когда миновали эти тяжелыя времена, Вы съ большимъ облегченіемъ вздохнули, возблагодаривъ Бога, что Вамъ удалось при дружномъ содѣйствіи семинарской корпораціи, провести благополучно семинарскій корабль среди бурныхъ житейскихъ волнъ.

Много вниманія Вы обращали и на экономическую жизнь семинаріи. Вы (такъ же, какъ и всѣ мы) отлично понимали, какъ ограничены средства, отпускаемые на содержаніе семинаріи, какъ они недостаточны для удовлетворенія даже самыхъ настоятельныхъ нуждъ семинарской жизни. Вотъ почему Васъ постоянно заботила мысль, какъ бы улучшить условія семинарской жизни. Много разъ этотъ вопросъ былъ предметомъ долгихъ разсужденій въ правленіи семинаріи. Архивъ семинарскихъ дѣлъ хранить не мало Вашихъ письменныхъ докладовъ Правленію, въ которыхъ Вы съ присущей Вамъ основательностью обрисовывали недостатки семинарскаго хозяйства, неотложныя нужды семинаріи, которыя требуютъ дополнительнаго кредита. И Правленіе, на основаніи Вашихъ докладовъ, неоднократно просило высшую центральную власть объ увеличеніи средствъ на содержаніе семинаріи. И не вина Правленія, если его просьба оставалась безъ удовлетворенія.

Когда представители центрального управленія посѣщали семинарію, Вы являлись ревностнымъ и краснорѣчивымъ ходатаемъ за нужды семинаріи и, случалось, Ваши личные доклады увѣнчивались успѣхомъ и необходимыя, хоть единовременныя, пособія отпускались изъ центрального управленія.

Потомъ, Вы стойко стояли на стражѣ семинарскихъ денежныхъ интересовъ, боясь какъ бы имъ не нанесено было какого либо ущерба. Сколько напр. хлопотъ и Вашихъ обширныхъ письменныхъ докладовъ потребовало отъ Васъ дѣло о такъ называемыхъ „военныхъ огородахъ“! Вы же твердо отстаивали меньшія суммы городскихъ платежей противъ тѣхъ требованій, которыя предъявляемы были къ семинаріи городомъ.

Такъ Ваша дѣятельность обнимала жизнь семинаріи со всѣхъ ея сторонъ.

Зная семинарскую жизнь во всѣхъ ея проявленіяхъ

какъ хорошихъ, такъ и дурныхъ, Вы были искуснымъ и доброжелательнымъ докладчикомъ по дѣламъ семинаріи какъ предъ мѣстной епархіальной властью, такъ и предъ высшими центральными властями. Въ своихъ докладахъ этимъ властямъ Вы умѣли выставить жизнь своей семинаріи съ самой лучшей ея стороны, а для слабыхъ сторонъ находили оправдывающія обстоятельства. Не этимъ ли въ значительной мѣрѣ объясняется то, что наша семинарія постоянно пользовалась благосклонностью и довѣріемъ мѣстнаго Владыки, и прошлогодняя ревизія изъ Петербурга оказалась вполнѣ благополучной для насъ по своимъ результатамъ? Семинарская корпорація и ученики спокойно жили и занимались своимъ дѣломъ, будучи увѣрены, что въ Васъ они имѣютъ умнаго предстателя и твердаго защитника ихъ интересовъ.

Я сдѣлалъ только общую характеристику Вашей дѣятельности. Въ виду ея отмѣченнаго разнообразія и энергіи, не правъ ли я былъ, назвавши Васъ первымъ работникомъ среди членовъ семинарской корпораціи? Не оправдали-ль Вы своею дѣятельностью названіе, примѣненное мною къ Вамъ раньше, названіе „авторитетнаго ректора“? Думаю, что Ваши широкія права и полномочія опирались на большіе Ваши труды, и авторитетъ Вашъ былъ, по характеру своему, христіанскимъ авторитетомъ.

И вотъ Вы уходите изъ семинаріи, съ которой за долгую свою службу уже сроднились, уходите, можетъ быть, нѣсколько уставшимъ физически, но въ полномъ расцвѣтѣ своихъ духовныхъ силъ. Наша духовная школа теряетъ, съ Вашихъ уходомъ, крупнаго педагогическаго дѣятеля, умнаго и многоопытнаго, искушеннаго во всемъ (въ самомъ дѣлѣ, за свою долголѣтнюю службу въ семинаріи Вы пережили какъ спокойныя, такъ и безпокойныя времена, и всегда оказывались на высотѣ своего отвѣтственнаго положенія). И Вашъ уходъ не можетъ быть признанъ благо-

временнымъ, иногда тревога овладѣваетъ сердцемъ, какъ бы опять не вернулись „лукавые дни“ (признаки этого есть), какъ бы опять мутный потокъ жизни не коснулся и нашего разсадника духовнаго просвѣщенія, и тогда найдутся ли искусные кормчіе для охраны семинарскаго корабля? Богъ вѣсть. Но да будетъ во всемъ воля Божія!

Примите, досточтимый О. Ректоръ, сіе подношеніе— Св. Крестъ, какъ искренній знакъ нашего глубокаго уваженія и благодарности за долготѣнее согласное дѣйствование на одномъ и томъ же педагогическомъ поприщѣ. Распятый и Воскресшій Господь да подкрѣпитъ Ваши силы для продолженія многополезной дѣятельности на благо церкви въ должности пастыря и да даруетъ Вамъ душевный миръ и радость, которые не всегда доставляла Вамъ семинарская служба.

---

Воспитанникомъ VI кл. было сказано слѣд. прощальное слово:  
Ваше Высокопреподобіе,

**Отецъ Ректоръ!**

Въ послѣдній разъ называемъ мы Васъ этимъ именемъ и только теперь вполнѣ сознаемъ и чувствуемъ, что дѣйствительно отцомъ, а не начальникомъ лишь, были Вы для насъ. Какъ къ отцу, привыкли мы обращаться къ Вамъ въ продолженіи всей нашей совмѣстной жизни; какъ въ отцѣ привыкли мы находить въ Васъ участіе къ себѣ и вниманіе къ нашимъ нуждамъ. Собравшись здѣсь для послѣдней нашей совмѣстной молитвы, мы не можемъ не высказать Вамъ нашей глубокой благодарности именно за то сердечное, отеческое отношеніе, какое Вы всегда проявляли къ намъ. Теперь, прощаясь навсегда съ Вами, каждый изъ насъ переживаетъ мысленно годы, которые мы провели подъ Вашимъ духовнымъ руководствомъ воспоминаетъ все то, что сдѣлано Вами для насъ и яснѣе, чѣмъ когда либо, видимъ, чѣмъ мы обязаны Вамъ. Многимъ, очень многимъ

обязаны мы Вамъ. Сколько труда, сколько терпѣнія и отеческой снисходительности къ нашимъ ошибкамъ проявлено Вами, чтобы вести насъ по истинному пути. Подъ Вашимъ руководствомъ пережили мы ту опасную пору волненій, которая имѣла такія печальныя послѣдствія для духовной школы внутреннихъ губерній. Своимъ любовнымъ отношеніемъ къ намъ Вы сумѣли сдержать наши молодые, гибельные по своимъ послѣдствіямъ, порывы; Вы сумѣли предотвратить опасность закрытія семинаріи.

Ваша заботливость о своихъ питомцахъ была поистинѣ велика. Достаточно вспомнить тѣ, поразившіе насъ всѣхъ, случаи, когда Вы и физически и нравственно облегчали страданія нашихъ больныхъ товарищей въ семинарской больницѣ. Какъ не проникнуться было при видѣ этого благодарностью къ Вамъ! Многіе изъ насъ, благодаря Вамъ, Вашимъ ходатайствамъ, неоднократно получали матеріальныя пособія изъ разныхъ обществъ, а чрезъ это и возможность дальнѣйшаго образованія. Еще въ очень недавнее прошлое Вами выхлопчена значительная сумма для пособій недостаточнымъ изъ насъ. Не только здѣсь въ семинаріи Ваши питомцы находили въ Васъ отзывчиваго руководителя; вступая въ жизнь, никто изъ нихъ, даже самые неблагодарные, не были лишаемы напутственнаго слова и добраго совѣта. Многихъ изъ нихъ вы пристраивали, ходатайствуя предъ Преосвященнымъ о желательныхъ для нихъ мѣстахъ.

Отецъ Ректоръ! Вы заслужили нашу благодарность. Примите ее: это все, чѣмъ мы можемъ наградить Васъ за Ваши труды; повѣрьте, она искренняя, она исходитъ отъ всѣхъ насъ. Не хотѣлось бы намъ еще лишиться Васъ; сначала не вѣрилось, не хотѣлось вѣрить этому, но этому суждено случиться. Уѣзжайте съ миромъ; будьте увѣрены, — только хорошее будетъ помнить о Васъ семинарія и питомцы ея, которымъ вы отдали лучшія свои силы, свои

лучшіе годы. Съ своей стороны мы и на новомъ поприщѣ Вашей дѣятельности желаемъ тѣхъ же добрыхъ плодовъ, какихъ достигли здѣсь. Пусть добрая память о Васъ здѣсь, и преуспѣваніе Ваше тамъ продлятся на многіе многіе годы!

---

Отъ Совѣта Петро-Павловскаго Братства былъ прочитанъ  
о. прот. Аристову слѣдующій адресъ:

Ваше Высокопреподобіе,  
Досточтимый и Возлюбленный о Господѣ Собрать, Отецъ  
Протоіерей

**Алексѣй Петровичъ!**

Послѣ болѣе 30-лѣтнихъ достохвальныхъ своихъ трудовъ на поприщѣ духовнаго просвѣщенія и воспитанія юношества въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ Вы рѣшились перейти на епархіальную службу въ качествѣ настоятеля Ревельскаго Александро-Невскаго Собора. Совѣтъ Рижскаго Петропавловскаго Братства, имѣя въ Вашемъ лицѣ почетнаго члена Братства и дѣятельнаго и многополезнаго члена Совѣта, считаетъ своимъ нравственнымъ долгомъ выразить Вамъ, при разставаньи съ Вами, свои чувства глубокаго уваженія и свои благопожеланія.

Совѣтъ Братства съ чувствомъ глубокой благодарности вспоминаетъ прежде всего Вашу плодотворную дѣятельность въ качествѣ Предсѣдателя Совѣта Братства въ теченіе семи лѣтъ. Къ этому времени относится поднятіе религіозно-просвѣтительной дѣятельности Братства. По Вашему почину, въ 1899 г. Братство начало изданіе книжекъ религіозно-нравственнаго содержанія для народа на русскомъ и мѣстныхъ языкахъ — латышскомъ и эстонскомъ, желая оказать мѣстному православному населенію посильную помощь въ усвоеніи ученія православной церкви, русскаго языка и православно-русскаго самосознанія, причемъ большая часть изданныхъ Братствомъ книжекъ составлена Вами,

досточтимый о. Протоіерей! Далѣе съ 1897 года, по избранію Совѣта Братства и съ благословенія Преосвященнѣйшаго Архипастыря, Вы состояли настоятелемъ Единбургскаго братскаго храма, совершая въ немъ богослуженіе въ лѣтніе мѣсяцы. По своему положенію на границѣ между Маіоренгофомъ и Единбургомъ, въ густо населенной мѣстности и притомъ по преимуществу православными дачниками, Единбургская церковь служитъ центромъ церковной жизни на Рижскомъ взморьѣ въ лѣтніе мѣсяцы. Примѣрное совершеніе Вами богослуженія, высоконазидательное и усердное проповѣданіе Слова Божія привлекали въ братскій храмъ православныхъ дачниковъ въ большомъ количествѣ, и чрезъ Ваше посредство Петропавловское Братство приобрѣтало извѣстность далеко за предѣлами Прибалтійскаго края, вызывая сочувствіе и матеріальную поддержку добрыхъ людей задачамъ Братства и развивая среди людей братскія чувства. — Вамъ же принадлежатъ заботы и хлопоты по сооруженію причтоваго дома при Единбургской церкви.

Мы не будемъ подробно вспоминать въ данную минуту о Вашихъ трудахъ, понесенныхъ Вами, по управленію дѣлами Братства, въ качествѣ Предсѣдателя Совѣта: они разнообразны и многочисленны и требовали отъ Васъ, для выполненія ихъ, много энергіи и времени.

Съ грустью разставаясь съ Вами, Совѣтъ Братства искренно желаетъ Вамъ здоровья, бодрости силъ и энергіи для предстоящаго пастырскаго служенія въ древней русской Колывани. (Окончаніе будетъ.)

---

### **Годичный храмовой праздникъ въ церкви Рижскаго духов. училища.**

30 ноября, въ понедѣльникъ, Рижское духов. училище праздновало свой храмовой праздникъ въ честь св. ап.

Андрея Первозванного. Наканунѣ праздника совершенно было торжественно всенощное бдѣніе съ литією и елеопомазаніемъ ректоромъ семинаріи, о. прот. А. Лебедевымъ въ сослуженіи благочиннаго о. Н. Тихомирова и о. прот. І. Пятницкаго.

Въ самый праздникъ въ училищномъ храмѣ божественную литургію совершилъ Его Высокопреосвященство, Высокопреосвященнѣйшій Агаангелъ, Архіепископъ Рижскій и Митавскій, въ сослуженіи ректора семинаріи, о. прот. А. Лебедева, настоятеля кафедральн. собора о. прот. В. Плисса, ключаря каѳ. соб. о. прот. Н. Лейсмана, о. прот. І. Пятницкаго, градскаго благочиннаго о. Н. Тихомирова и настоят. Вознесен. ц. о. І. Бормана. За литургією слово было произнесено учителемъ училища М. К. Дагаевымъ. Въ молебнѣ, кромѣ сослужившихъ Его Высокопреосвященству при совершеніи литургіи, приняли участіе свящ. о. А. Андреевъ и о. В. Тихомировъ.

Послѣ литургіи состоялась праздничная трапеза для служащихъ въ духов. училищѣ, въ которой изволилъ принять участіе и самъ Владыка.

За трапезою о. ректоръ семинаріи, какъ бывшій смотритель училища, во время тоста благодарилъ Его Высокопреосвященство за архипастырскую попечительность о духовномъ училищѣ, за то руководство и помощь, которыя онъ, какъ смотритель уч., всегда встрѣчалъ со стороны Владыки. Высказавъ, что въ архипастырскомъ избраніи себя на постъ ректора семинаріи онъ усматриваетъ перстъ Божій, руководящій имъ въ жизни, и что посему онъ сознательно принялъ архипастырскую волю, о. ректоръ далѣе обратился къ корпораціи училища съ изъявленіемъ благодарности за совмѣстные единодушные труды въ училищѣ и съ прощальными пожеланіями здоровья и успѣха въ дальнѣйшей работѣ и въ заключеніе просилъ Его Высокопреосвященство не оставлять его своимъ архипастырскимъ ру-

ководительствомъ и помощьюъ въ прохожденіи болѣе труднаго, чѣмъ смотрительство, ректорскаго служенія.

Его Высокопреосвященство въ отвѣтъ о ректору выразилъ ему, какъ бывшему смотрителю училища, а также и всей корпораціи учил. свою архипастырскую благодарность за единодушіе и ревностные успѣшныя труды по веденію училищнаго дѣла. Высказывая свои архипастырскія благожеланія училищной корпораціи, Владыка съ особеннымъ благожелательнымъ словомъ обратился къ о. ректору. Одобряя его взглядъ на совершившуюся съ нимъ служебную перемѣну и видя въ этомъ взглядѣ залогъ будущаго успѣха его въ ректорскомъ служеніи, Владыка призывалъ Божіе благословеніе на предстоящій подвигъ о. ректора и съ своей стороны высказалъ ему самыя лучшія пожеланія.

Отъ лица корпораціи произнесъ тостъ за Его Высокопреосвященство помощникъ смотрителя И. И. Тихвинскій, сердечно благодарившій отъ корпораціи преподавателей Его Высокопреосвященство за милостивое вниманіе къ ея трудамъ, особенно проявленное въ архипастырской резолюціи по поводу ревизорскаго отчета объ училищѣ, по каковой архипастырская благодарность служащимъ за успѣшныя труды ихъ, отмѣченныя въ отчетѣ г. ревизоромъ, внесена въ формуляры ихъ.

За трапезою были сказаны еще и другіе тосты, въ которыхъ выражалось праздничное настроеніе и соответствующая ему благожелательность.

По окончаніи трапезы Его Высокопреосвященство милостиво бесѣдовалъ съ членами корпораціи и участниками торжества и отбылъ изъ училища, торжественно провожаемый корпораціей и учащимися, въ 4 ч.

## Бібліографія.

**Священникъ Константинъ Пароеньевъ.** Положеніе объ епархіальныхъ съѣздахъ духовенства по епархіямъ православнаго исповѣданія въ Россіи. Кишиневъ. 1909, стр. 1—64.

Епархіальные съѣзды духовенства вызваны были къ жизни уставами духовно-учебныхъ заведеній 1867—1869 гг., вмѣнившими въ обязанность духовенству заботиться о матеріальномъ благосостояніи духовно-учебныхъ заведеній епархіи. Экономическія нужды послѣднихъ вѣдаются духовенствомъ, главнымъ образомъ, чрезъ посредство избираемыхъ на съѣздѣ изъ среды духовенства членовъ семинарскаго и училищаго правленія и совѣта епархіальнаго женскаго училища. Дѣятельность духовенства въ указанномъ направленіи опредѣлена нѣсколькими параграфами въ уставахъ духовной семинаріи и училищъ духовнаго и епархіальнаго. Но въ виду того, что дѣятельность съѣздовъ на первыхъ же порахъ приняла болѣе широкое направленіе, чѣмъ то, какое указано уставами духовно-учебныхъ заведеній, а съ другой стороны, такъ какъ въ самыхъ этихъ уставахъ не со всею полнотою регламентирована дѣятельность съѣздовъ даже въ сферѣ занятій экономическими дѣлами, то въ руководство духовенству Св. Синодъ издастъ, въ концѣ шестидесятыхъ годовъ и въ семидесятыхъ, рядъ указовъ, точнѣе опредѣляющихъ программу занятій депутатовъ духовенства, какъ и самый порядокъ съѣздовъ.

Однако, *жизнь*, съ ея разнообразными запросами, настойчиво требовала расширенія правъ и полномочій епархіальныхъ съѣздовъ. Въ каждой епархіи заявляли о себѣ нужды то по части удовлетворенія религіозно-нравственныхъ запросовъ интеллигенціи и народной массы, то по части улучшенія быта самого духовенства, поставленнаго

судьбой въ трудныя условія существованія. Считаюсь съ требованіями жизни, епархіальные архіереи по временамъ предоставляютъ съѣздамъ духовенства право обсуждать вопросы, выходящіе изъ официальной, такъ сказать, синодальной программы, и принимаютъ на себя трудъ направленія дѣятельности съѣздовъ согласно съ общими видами и цѣлями высшей церковной власти. Конечно, полномочія, даваемыя съѣздамъ епархіальнымъ архіереемъ, не могутъ не отличаться характеромъ нѣкоторой случайности, да и самыя рѣшенія съѣздовъ на основаніи такихъ полномочій, естественно, лишены бываютъ прочности и устойчивости<sup>1)</sup>.

Предстоящая церковная реформа должна будетъ коснуться и епархіальныхъ съѣздовъ. Надо ожидать, что будутъ выработаны новыя и подробныя правила для дѣятельности съѣздовъ, которые могутъ много принести пользы церковному дѣлу, если будутъ поставлены въ нормальныя условія. Но выработать солидныя правила для дѣятельности съѣздовъ можно, намъ кажется, тогда только, когда предъумственнымъ взоромъ составителей правилъ будутъ предноситься картины сорокалѣтней *исторіи* съѣздовъ; только исторія способна съ убѣдительностью доказать, что заслуживаетъ вниманія и должно быть взято въ практику, какъ жизненно-полезное.

Съ этой точки зрѣнія нельзя не привѣтствовать работу тѣхъ авторовъ, которые предпринимаютъ по епархіямъ собраніе матеріаловъ, относящихся къ исторіи съѣздовъ, и предлагаютъ ихъ [вниманію духовенства въ извѣстной предварительной группировкѣ.

Книжка о. К. Паренъева и принадлежитъ къ этого рода произведеніямъ. Стр. 6—26 излагаютъ въ ней общеиз-

<sup>1)</sup> См. объ этомъ у свящ. В. Богоявленскаго въ его книгѣ: „Епархіальные съѣзды духовенства, ихъ дѣятельность и значеніе“. Омскъ. 1902. Отзывъ о книгѣ помѣщенъ въ „Библ. Лист.“ за 1903 г. вып. 4—5, стр. 109—114.

вѣстныя постановленія высшей власти о сѣздахъ, а 29—64 стр. передають съ буквальной точностью указы Св. Синода, касающіеся нѣкоторыхъ ходатайствъ сѣздовъ депутатовъ духовенства Кишиневской епархіи за періодъ времени отъ 1905 г. по 1907 г. и извлеченія изъ постановленій епархіальныхъ сѣздовъ духовенства Кишиневской епархіи за 1905—1908 годы. Въ предисловіи къ своей книжкѣ авторъ высказываетъ, между прочимъ, что своей работой онъ хочетъ принести пользу духовенству Кишиневской епархіи—помочь ему правильнѣе, успѣшнѣе и закономѣрнѣе обсуждать и рѣшать дѣла на сѣздахъ. И, надо признать, настоящимъ изданіемъ авторъ достигаетъ цѣли, но . . . только отчасти. Матеріалъ мѣстный представленъ у автора пока въ ограниченномъ количествѣ, съ 1905 г. Безъ сомнѣнія, до 1905 г. въ архивѣ мѣстной духовной семинаріи, гдѣ опредѣлено Св. Синодомъ (въ 1868 г.) хранить журналы епархіальныхъ сѣздовъ, найдется не мало интересныхъ и поучительныхъ постановленій по разнымъ вопросамъ, волновавшимъ [кишиневское духовенство старыхъ временъ. Вотъ, если бы предпринять изданіе этихъ архивныхъ матеріаловъ! . . .

---

### Содержаніе № 23.

**Отдѣлъ официальный:** Епархіальныя извѣстія. — Распоряженіе Риж. Дух. Консисторіи. — Объявленіе.

**Отдѣлъ неофициальный:** Символика Рождественскаго или Филиппова поста. — Елей для церковнаго пользованія. — Епархіальная хроника. — Библиографія. — Объявленія.

---

И. д. Редактора, преподав. дух. сем. свящ. **Іоаннъ Щукинъ.**

Печ. дозв. 1 декабря 1909 г.—Цензоръ, Каедр. Прот. **Владиміръ Плиссъ.**

Типографія Г. Гемпель и Ко. Рига, Крѣпостная ул. № 7.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1910 ГОДЪ  
на журналъ

# „Московскій Еженедѣльникъ“.

Вступая въ ПЯТЫЙ годъ своего существованія, сохраняетъ прежнее направленіе. Идя навстрѣчу запросамъ современной политической и общественной жизни, журналъ посвящаетъ особое вниманіе текущему законодательству, матеріальнымъ и культурнымъ потребностямъ Россіи, а также внѣшней политикѣ; равнымъ образомъ подвергаются всестороннему изслѣдованію явленія въ области религіозно-философскимъ идей, науки, искусства и литературы.

Редакторъ Кн. Е. Н. Трубецкой.

Ближайшіе сотрудники: Н. В. Давыдовъ, С. А. Котляревскій, Н. Н. Львовъ, В. А. Маклаковъ, А. Л. Погодинъ, П. Б. Струве, и Кн. Г. Н. Трубецкой.

## Въ журналѣ принимаютъ участіе:

Н. Н. Авиновъ, свящ. К. М. Анеевъ, профессора: А. С. Алексѣевъ, С. Н. Булаковъ, прив.-доц. Д. В. Викторовъ, П. Г. Виноградовъ, И. М. Громобласовъ, А. Г. Гусаковъ, В. Э. Денъ, прив.-доц. Д. Н. Егоровъ, проф. И. И. Иванкоу, прив.-доц. И. А. Кистяковскій, проф. М. М. Кавалевскій, прив.-доц. О. О. Кокошкинъ, А. О. Коки, Н. А. Котляревскій, В. Д. Кузминъ-Караваевъ, В. Ф. Левитскій, Л. М. Лопатинъ, П. И. Новгородцевъ, А. А. Пилленко, прив.-доц. А. И. Покровскій, проф. А. С. Посниковъ, прив.-доц. Размановъ, проф. С. Ф. Фортунатовъ, П. М. Щеткинъ, прив.-доц. Л. Н. Яснопольскій и другіе.

Въ теченіе года подписчики получаютъ 50 книжекъ еженедѣльно за исключеніемъ праздниковъ Рождества и Пасхи.

Условія подписки на 1910-й годъ. На Московскій Еженедѣльникъ на 1 годъ — 5 р., на 6 мѣсяцевъ — 3 р., на 3 мѣсяца — 1 р. 50 к. За границу вдвое. Разсрочка допускается только годовымъ подписчикомъ на слѣдующихъ условіяхъ: при подпискѣ 3 руб. 1 мая 2 руб.

О желаніи вносить годовую плату въ разсрочку необходимо заявить при подпискѣ.

Подписка принимается во веѣхъ книжныхъ магазинахъ и въ конторѣ редакціи.

Въ виду состоявшагося соглашенія, между Редакціями „Московского Еженедѣльника“ и журнала „Русской Мысли“, подписчики пользуются при одновременной подпискѣ на два изданія слѣдующими льготными условіями:

## За Московскій Еженедѣльникъ и Русскую Мысль.

На 1 годъ 15 руб. (вмѣсто 17 р.), на 6 мѣсяцевъ 8 руб. (вмѣсто 9 р.), на 3 мѣсяца 4 руб. (вмѣсто 4 р. 50 к.).

При одновременной подпискѣ на два изданія разсрочка не допускается.

Одновременная подписка на указанные изданія принимается только въ ихъ конторахъ.

Адресъ Конторы журнала „Московскій Еженедѣльникъ“ — Москва, Пречистенскій бульваръ, д. Кальмеера.

Адресъ Конторы журнала „Русская Мысль“ — Москва, Ваганьковскій переулочъ, д. Куманина.

# „Душеполезное Чтеніе“

въ 1910 году

ГОДЪ ИЗДАНІЯ

ПЯТЬДЕСЯТЬ ПЕРВЫЙ.

Съ 1910 года журналъ ДУШЕПОЛЕЗНОЕ ЧТЕНІЕ вступаетъ, съ Божіей помощію, въ пятьдесятъ первый годъ своего изданія. Такое долговременное существованіе журнала рѣдко выпадаетъ на долю не только духовныхъ, но и свѣтскихъ журналовъ. Причина этого заключается столько въ сочувствіи читающей публики, сколько и въ томъ, что журналъ не измѣнялъ однажды принятой Редакціей задачъ. Въ немъ, за время его полстолѣтняго существованія, кромѣ простыхъ, напечатано не мало научныхъ, серьезныхъ статей, которыя привлекали къ себѣ вниманіе многихъ лицъ, привыкшихъ къ научному и серьезному чтенію въ области богословія.

Въ журналѣ постоянно затрогивались различные богословскіе вопросы и обсуждались разные предметы, которымъ, по возможности, давалось всестороннее освѣщеніе. При этомъ Редакція журнала никогда не считала своею обязанностію рабски слѣдовать „духу времени“, даже при самыхъ тяжелыхъ и неблагопріятныхъ обстоятельствахъ. Худо ли, хорошо ли, — но журналъ постоянно сохранялъ свою собственную физиономію, по которой его можно было отличить отъ десятковъ другихъ духовныхъ журналовъ, былъ всегда самостоятеленъ и самобытенъ.

При такой постановкѣ дѣла журналъ за свои 50 лѣтъ заслужилъ многочисленныя одобрительныя отзывы какъ со стороны духовныхъ, такъ и свѣтскихъ лицъ. Журналъ хорошо извѣстенъ и за границей и даже въ отдаленной отъ насъ Америкѣ; онъ выписывается во многихъ экземплярахъ; присылаются требованія о высылкѣ его въ Китай и Японію, не говоря о многочисленныхъ мѣстностяхъ Сибири, гдѣ очень распространенъ нашъ журналъ.

Изданіе журнала ДУШЕПОЛЕЗНОЕ ЧТЕНІЕ въ 1910 году, пятьдесятъ первомъ году его существованія, будетъ продолжаться на тѣхъ же основаніяхъ, на какихъ издавался при прежнихъ его редакторахъ: преосвященномъ Виссаріонѣ, епископѣ Костромскомъ и Галичскомъ, и прот. Д. Ѡ. Касицынѣ, и главная цѣль его будетъ та же, какая указана покойнымъ митрополитомъ Филаретомъ въ его донесеніи о журналѣ Святѣйшему Синоду, — „служить духовному и нравственному наставленію христіанъ, удовлетворять потребности назидательнаго и понятнаго духовнаго чтенія“.

Въ изданныхъ доселѣ шестистахъ книгахъ ДУШЕПОЛЕЗНАГО ЧТЕНІЯ уже имѣется твердое основаніе для сужденія о журналѣ, и только для лицъ, незнакомыхъ съ нимъ, считаемъ необходимымъ присовокупить, что.

## ВЪ СОСТАВЪ ЖУРНАЛА ВХОДЯТЪ:

- 1) Труды, относящіеся къ изученію Св. Писанія, твореній св. отцевъ и православнаго Богослуженія.
- 2) Статьи вѣроучительнаго и правоучительнаго содержанія, съ обращеніемъ особеннаго вниманія на *современныя явленія въ общественной и частной жизни.*
- 3) „Публичныя богословскія чтенія“.

4) Слова, поученія и внѣбогослужебныя бесѣды особенно на основаніи святоотеческихъ твореній и наиболѣе знаменитыхъ пастырей Церкви.

5) Церковно-историческіе рассказы на основаніи первоисточниковъ и исторически авторитетныхъ памятниковъ.

6) Воспоминанія о лицахъ замѣчательныхъ по заслугамъ для Церкви и по духовно-нравственной жизни.

7) Письма и разныя изслѣдованія преосвященнаго **Феофана Затворника**, іеросхимонаха о. **Амвросія Оптинскаго**.

8) Общепонятное и духовно-поучительное изложеніе свѣдѣній изъ наукъ естественныхъ.

9) Описаніе путешествій къ святымъ мѣстамъ.

10) Новыя данныя о расколѣ.

11) По возможности документальныя и въ то же время *попятныя* свѣдѣнія о западныхъ исповѣданіяхъ: римско-католическомъ, англиканскомъ, лютеранскомъ, реформатскомъ, многоразличныхъ сектахъ съ разборомъ ихъ ученій и обрядовъ.

12) Литературное обозрѣніе.

13) Современная печать.

14) Критика.

15) Стихотворенія.

16) Повѣсти и рассказы.

17) Отклики на современность.

По примѣру прошлыхъ лѣтъ и въ 1910 году въ **ДУШЕПОЛЕЗНОМЪ ЧТЕНІИ** нѣкоторыя статьи будутъ иллюстрироваться соответственными рисунками.

Въ 1910 году всѣ подписчики получаютъ бесплатное приложеніе:

### **Святитель Димитрій Ростовскій.**

Сочиненіе **ВАСИЛІЯ НЕЧАЕВА** (ЕПИСКОПА ВИССАРІОНА).

Опредѣленіемъ Училищаго Совѣта при Святѣйшемъ Синодѣ отъ 16—19 іюня 1898 года за № 477, утвержденнымъ Г. Оберъ-Прокуроромъ Св. Синода, постановлено: издаваемый въ Москвѣ ежемѣсячный духовный журналъ **ДУШЕПОЛЕЗНОЕ ЧТЕНІЕ** — *одобрить*, въ настоящемъ его видѣ, для библиотекъ церковно-приходскихъ школъ.

Годовая цѣна журнала за 12 книгъ **ЧЕТЫРЕ** рубля съ пересылкой. За границу — **ПЯТЬ** рублей.

Адресъ: **МОСКВА**. Въ редакцію журнала: **ДУШЕПОЛЕЗНОЕ ЧТЕНІЕ** при церкви Святителя Николая въ Толмачахъ.

Можно подписываться и во всѣхъ болѣе извѣстныхъ книжныхъ магазинахъ.

Редакторъ Священникъ **Михаилъ Фивейскій.**

Издательница **Ольга Касицына.**

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1910 ГОДЪ  
на литературный, популярно-богословский, церковно-  
общественный, съ рисунками  
ЖУРНАЛЬ

## „Отдыхъ Христіанина“.

Х-й годъ изданія.

Приглашены къ сотрудничеству лучшія литературныя силы. Съ 1-й кн. журнала будетъ печататься большая историческая повѣсть извѣстнаго белетриста Г. Т. Сѣверцева-Полилова „Царскій духовникъ“. Р. П. Кумовъ дастъ рядъ разсказовъ и полные захватывающаго интереса *семинарскіе очерки* подъ заглавіемъ „Константинъ Трубинъ“. Профессоръ университета св. Владимира прот. П. Я. Свѣтловъ помѣститъ серію статей подъ слѣдующими заглавіями: 1) *Отчего люди не вѣрятъ?* 2) *Разумность вѣры и безмысленность невѣрія.* 3) *Религія и наука.* 4) *Невѣріе и наука или о причинахъ невѣрія среди ученыхъ, особенно русскихъ.* 5) *Библия и наука.* 6) *Философія, какъ путь къ христіанской религіи, а не отрицаніе ея.* Прежними сотрудниками будутъ вестись постоянные отдѣлы: „Отголоски жизни и литературы“, „Церковное обозрѣніе“, „Да будутъ все едино“. Е. Н. Погожевъ (Поселянинъ) дастъ рядъ художественныхъ очерковъ, преимущественно на житійныя темы. Прот. С. Остроумовъ, проф. М. М. Тарѣевъ, Н. П. Смоленскій, И. П. Ювачевъ (Миролюбовъ), Д. И. Боголюбовъ. А. А. Клавинъ и др. попережнему будутъ участвовать въ изданіи журнала своими литературными трудами.

Вступая въ 10-й годъ своей издательской дѣятельности, редакция *Отдыха Христіанина* не находитъ особыхъ побужденій много и подробно говорить о характерѣ и направленіи своего журнала: фізіономія его уже успѣла опредѣлиться съ достаточной ясностью. Поднять мысль читателя, какъ малорослаго Закхея, до высоты святого Неба и вѣчныхъ огней его, показать все величіе живого Бога и тѣхъ безчисленныхъ брызгъ Его благодати, что рассыпаны по лицу всего міра—отъ распускающейся былинки до расцвѣтающаго человѣческаго сознанія, ввести читателя въ великій міръ горящихъ образовъ, гигантовъ воли и вдохновенія, дать ему рядъ художественныхъ впечатлѣній и тѣмъ воспитать въ немъ чувство прекраснаго, — вотъ главная и основная задача нашего журнала.

Въ противовѣсъ той литературѣ, которая разлагаетъ мысль и душу читателей, обрекая ихъ на нравственное бездорожье и „блужданіе по распутіямъ міра сего“ въ бесплодной надеждѣ найти гдѣ-нибудь разрѣшеніе этическихъ проблемъ жизни, „*Отдыхъ Христіанина*“ своими статьями старается установить тѣ „вѣхи“, по указанію которыхъ всякій можетъ легко подойти къ истинѣ. И мы бы хотѣли, чтобы страницы нашего журнала пылали „огненными глаголами“, а не заполнялись вялыми и скучными рѣчами. И тогда эти горящія письмена, вводящія мысль читателя въ высшій міръ вѣчныхъ идей, завѣтовъ и образовъ, пріобрѣтутъ покоряющую властность и будутъ лучшимъ противоядіемъ той беллетристичѣ, что теперь такъ открыто отравляетъ юныя сердца.

„Выбрасывайте изъ своихъ домовъ книжный соръ“, говоритъ одинъ древне-христіанскій пресвитеръ. Выбрасывайте, повторимъ и мы. Опасныя, циническія грязныя книги не нужно держать въ домѣ: они отравятъ, если не васъ, то вашихъ дѣтей.

Поэтому выметайте книжный соръ съ особеннымъ вниманіемъ, если хотите быть съ Господомъ. Но пріобрѣтайте тѣ книги, которыя

вырабатывали-бы въ душѣ „антитоксинъ“ — противоядіе книжной отравѣ и давали-бы нравственный отдыхъ.

Мы бы и хотѣли, чтобы нашъ журналъ дѣйствительно давалъ тотъ нравственный отдыхъ душѣ, который покупается дорогой цѣной подвига, иногда мукъ и даже страданій, и заключается не въ нирванѣ, а въ творчествѣ, въ борьбѣ за высшія начала жизни и, главное, въ спокойномъ и глубокомъ убѣжденіи, что есть для чего жить, есть за что бороться и есть за что и для чего умирать.

„Не жизнь, какъ подвигъ неустанный,  
Не трудъ святой насъ изнуряетъ“ . . .

Насъ изнуряетъ, гнететъ, доводитъ до отчаянія горькое, безотрадное и богоборное сознание безцѣльности жизни, бесплодности ея подвиговъ, ея страданій.

И жизнь въ такомъ представленіи превращается или въ сплошную мрачную тоску, или въ безумный, безудержный наркозъ, игру смѣняющихся иллюзій, беспросыпное опьяненіе, граничащее съ тупымъ равнодушіемъ ко всему, нравственной апатіей.

Пусть же нашъ журналъ поднимаетъ читателя надъ „сѣрой будничностью“ жизни, переноса, его въ область христіански-героическихъ настроеній.

Пусть онъ будетъ для читателя тѣмъ, чѣмъ является соборъ св. Софіи въ Константинополѣ для вдумчивыхъ путешественниковъ — посѣтителей, съ благоговѣніемъ входящихъ подъ его историческіе своды.

Софія, пишетъ одинъ путешественникъ, удивительный, необычайный храмъ. Въ немъ есть что-то мистически-чарующее и поднимающее. Въ первыя минуты соборъ не показался мнѣ слишкомъ большимъ. Но вотъ на моихъ глазахъ совершилось почти чудо. Стѣны храма съ каждой минутой раздвигались. Соборъ становился все необъятнѣе, шире. Меня охватилъ мистическій ужасъ предъ этой тайной архитектуры. Я стоялъ и смотрѣлъ. Уходить не хотѣлось и, чтобы задержать впечатлѣніе хоть на минуту, я ушелъ къ боковымъ кружевнымъ колоннадамъ Софіи, туда, гдѣ когда-то засѣдалъ VI Вселенскій Соборъ. Чары собора продолжались. Меня окружилъ туманъ воспоминаній и на фонѣ этого тумана свѣтлыя тѣни тѣхъ, голоса которыхъ раздавались подъ сводами этого храма и за его стѣнами на улицахъ Константинова города.

Гремящій, съ огненнымъ палящимъ словомъ Златоустъ . . . Его рѣчи объ Иродіадѣ. Свв. Меводій, Теофанъ и Теофиль, у которыхъ на ихъ челѣ каленымъ желѣзомъ отмѣтили ихъ „вѣру“ . . . Св. Θεодоръ . . .

Какъ „облако свидѣтелей“, обступили они меня, призывая „идти противъ теченія“, осѣняя темнымъ покровомъ своихъ мантий. Они звали и за ними хотѣлось идти. Это состояніе длилось двѣ-три минуты, но съ тѣхъ поръ мнѣ часто приходитъ мысль, какъ важно минутами вступать въ тѣ сферы, гдѣ живутъ тѣни героевъ духа. Они даютъ силы, поднимаютъ, зовутъ“.

Навѣять на тебя, дорогой читатель, этотъ высокій героическій духъ, вдохнуть „силу жизни“ и для нравственнаго твоего одушевленія создать на своихъ страницахъ священно-историческую галерею великихъ, зовущихъ образовъ, — вотъ къ чему считаетъ себя призваннымъ и въ наступающемъ подписномъ году нашъ журналъ „Отдыхъ Христіанина“.

Въ качествѣ бесплатнаго приложенія, подписчики получаютъ :  
1) Для дѣтей двѣ книжки — два подарка — одинъ къ Пасхѣ, другой къ Р. Хр. и 2) большую новую книгу Ив. П. Ювачева (Миролюбова — автора книги „На Сахалинѣ“) „Тайны Царствія Небеснаго“, отвѣчающую на многіе вопросы, которые являются при чтеніи св. Писанія. Авторъ ея, хорошо извѣстный читателямъ „Отдыха Христіанина“, въ общедоступной формѣ, избѣгая схоластическихъ ученій, даетъ разъ-

ясненія иногда очень трудных мѣстъ книгъ Ветхаго и Новаго завѣта. Въ его статьяхъ часто встрѣчаются совершенно новые, оригинальные взгляды, которые придаютъ всему сочиненію характеръ свѣжести и дѣлаютъ его интереснымъ. Авторъ считаетъ нашъ народъ по преимуществу *беззаконнымъ*. Большинство русскихъ людей не знаютъ ни человѣческихъ законовъ, изданныхъ правительствомъ, ни божескихъ, написанныхъ апостолами и пророками. Безъ узды закона, безъ постоянного напоминанія о границахъ дозволеннаго и недозволеннаго, безъ ежедневной провѣрки своей совѣсти, какъ это дѣлаютъ иностранцы, ежедневно читающіе Слово Божіе, народъ нашъ все болѣе и болѣе нравственно развращается, падаетъ. Между тѣмъ Евангеліе и есть то „твердое основаніе того ученія“, въ которомъ мы наставлены (Лк. 1. 4). Оно „есть сила Божія ко спасенію всякому вѣрующему“ (Римл. 1. 16). Поэтому рускій народъ долженъ, въ настоящее время нравственнаго упадка, сосредоточить все вниманіе на изученіи Евангелія или Новаго Завѣта.

Христосъ всенародно училъ народъ на берегахъ Галилейскаго озера, но избраннымъ апостоламъ наединѣ изъяснялъ все, говоря имъ: „вамъ дано знать тайны Царствія Небеснаго“. Съ распространеніемъ слова Божія по всѣмъ странамъ на всѣхъ языкахъ, ученіе Христово стало открыто для всѣхъ. Но имѣть въ рукахъ Библию, это не значитъ — понимать ее. Надо, чтобы кто нибудь разъяснилъ ее. Столичные жители, имѣя въ своемъ распоряженіи бібліотеки, слушая лекціи и рефераты извѣстнѣйшихъ ученыхъ и богослововъ, пресыщены толкованіями тайнъ Божіихъ. Въ глухой же провинціи замѣчается духовный голодъ. Тамъ жадно прислушиваются къ малѣйшему звуку, исходящему изъ центровъ умственной жизни, дорожатъ каждымъ листочкомъ, гдѣ есть хоть малая крупинка золотого ученія Библии. Вотъ это „единое на потребу“ и имѣетъ въ виду авторъ книги „Тайны Царствія Небеснаго“, вынося изъ сокровищницы Библии, какъ говоритъ Господь (Мт. 13. 52), и старое, и новое.

Всего свыше сорока отдѣльныхъ очерковъ дастъ эта книга, снабженная множествомъ художественныхъ иллюстрацій.

### **Цѣна журнала 3 рубля съ приложеніями.**

За границу 5 рублей.

(Стоимость приложенія, бесплатнаго при журналѣ, въ отдѣльной продажѣ — будетъ не менѣе 3 рублей. Получить отдѣльное приложеніе можно только въ концѣ издательскаго года).

Адресъ: СПБ. Обводный кан., 16.

Редакторъ Прот. П. Миртовъ.

---

### **ОТКРЫТА ПОДПИСКА**

г. изданія VII.

на 1910 годъ

г. изданія VII.

на еженедѣльный проповѣдн. и религіозно-назидательный съ рисунками

ЖУРНАЛЬ

## **„Воскресный Благовѣстъ“.**

Главная задача журнала — обслуживать современныя нужды церковнаго амвона и кафедры аудиторныхъ религіозно-нравственныхъ чтеній. Христіанская проповѣдь по своей формѣ не есть нѣчто неизмѣнное и неподвижное, разъ навсегда отлившееся въ строго опредѣленныя формы. Однимъ изъ главныхъ условій ея является приспособляемость къ состоянію и психологіи слушателей. Этотъ, можно сказать, законъ христіанской проповѣди особенно ярко выступаетъ въ пастырской дѣятельности св. ап. Павла, — и въ частности

въ характерной рѣчи его, произнесенной имъ въ языческихъ Афинахъ. Переводить евангельскія истины на языкъ жизни, уяснять ихъ вѣчное нормативное значеніе для каждой эпохи, растворять евангельской солью теченія общественной мысли, — вотъ къ нему должна стремиться современная церковная проповѣдь. Для образцовъ такого рода проповѣдническаго слова и для живыхъ, назидательныхъ разсказовъ и очерковъ и будутъ открыты страницы нашего журнала. Въ наступающемъ году по возможности каждый № „Воскреснаго Благовѣста“ будетъ иллюстрированъ соотвѣтствующей картиной. Въ отдѣлѣ: „На каждый день“ будетъ дано полное послѣдовательное истолкованіе евангельскихъ чтеній за весь годъ. Начнется оно съ 20-го декабря — съ I гл. Св. Матѳея, и затѣмъ будетъ идти правильно по дневнымъ чтеніямъ. По воскреснымъ и праздничнымъ днямъ будутъ даваться полныя проповѣди, не шаблонныя, но въ духѣ и стилѣ набросковъ „на каждый день“. Данъ будетъ цѣлый рядъ проповѣдей о борьбѣ съ пьянствомъ.

Въ качествѣ бесплатнаго приложенія данъ будетъ сборникъ избранныхъ проповѣдей извѣстнаго Берсье. Желающіе получить январскіе номера журнала современно должны подписаться не позднѣе 10-го декабря.

Цѣна 2 рубля.

**С.-Петербургъ, Обводный каналъ, д. 116.**

Редакторъ *Прот. П. Миртовъ.*

---

**ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1910 ГОДЪ  
на литературный и народно-публицистич. съ рисунками  
ЖУРНАЛЬ**

## **„Трезвая Жизнь“.**

VI-й годъ изданія.

(Одобрень Учебн. Комит. Св. Синода для учебническихъ и фундаментальныхъ библиотекъ духовно-учебныхъ заведеній за 1905, 6, 7, 8 г.г.).

Трезвая жизнь! Вотъ мирное и святое знамя, подъ которымъ нашей родинѣ суждено стать мощною, богатою, славною, суждено достигнуть пышнаго плодоноснаго расцвѣта своихъ дѣятельныхъ силъ.

Нашъ журналъ зоветъ всѣхъ, кому дорога будущность родины, подъ это святое знамя.

Въ наши дни чуть ли не весь міръ стремится переворотомъ передѣлать, измѣнить жизнь.

Иногда въ этихъ стремленіяхъ много хорошаго, справедливаго. Но, кажется, что люди очень забываютъ объ одной революціи, одномъ переворотѣ, который нуженъ прежде всего.

О томъ переворотѣ, какой произошелъ въ Ниневіи.

Пророкъ-чужеземецъ отъ имени Божія призвалъ въ покаянію.

И сразу измѣнилось лицо огромнаго города. Городъ одѣлся въ трауръ, замekli рынки, прекратились сдѣлки, о пьянствѣ совершенно забыли.

Не слышно пѣнія и музыки.

Всѣ охвачены одной мыслью: Господь гнѣвенъ. Какъ умиловитивить Его? . . .

Каются всѣ, отъ царя до поденщика.

Вотъ это была революція, дѣйствительный переворотъ въ совѣсти всѣхъ.

И если бы съ такого переворота въ совѣсти начали люди, — можетъ быть давно иной была бы жизнь.

Замѣтьте. Здѣсь, въ Ниневіи, никто не старался объяснить гибель города чужой виной. Никто не говорилъ: это тѣ виновны, то сословіе, тотъ человѣкъ.

Каждый прежде всего говорилъ и думалъ: я виновенъ, я навлекъ Божій гнѣвъ . . .

И всѣ прежде всего сами въ себѣ „исправляли жизнь“.

Воръ несъ украденное . . . Торговцы несли нажитое неправдой. Пьяницы бросали свое пьянство.

Насильники каялись въ насиліяхъ.

И всѣ постились. Трезвость и воздержаніе царили всюду.

Въ эти дни безъ всякаго внѣшняго переворота Ниневія была царствомъ Божиимъ. Не даромъ Евангеліе указываетъ намъ въ образецъ эту кающуюся Ниневію.

Къ такому перевороту будетъ звать всѣхъ и журналъ „Трезвая Жизнь“. Статьи журнала, доступныя по изложенію любому читателю изъ народа, прежде всего будутъ ратовать за устроеніе жизни на единственно надежныхъ и вѣчныхъ основахъ Евангельскаго завѣта.

Нашъ журналъ попрежнему станетъ отмѣчать всѣ побѣды трезвости, освѣщать назрѣвающіе запросы трезвеннаго движенія и пролагать пути въ область все новыхъ и новыхъ средствъ борьбы со смертоноснымъ недугомъ пьянства.

Вмѣстѣ съ тѣмъ „Трезвая Жизнь“ будетъ стремиться къ возможному удовлетворенію потребностей скромной русской семьи въ чтеніи поучительномъ и интересномъ. „Трезвая Жизнь“ является самымъ дешевымъ литературнымъ ежемѣсячникомъ, преслѣдующимъ просвѣтительныя цѣли.

Въ 1910 году журналъ дастъ для о. сельскихъ пастырей рядъ живыхъ очерковъ съ цѣнными практическими указаніями подъ общимъ заглавіемъ:

#### Трезвенная работа въ приходѣ.

Въ виду предстоящаго введенія курса трезвости въ учебныя заведенія, будетъ предложенъ рядъ руководящихъ методическихъ замѣтокъ для преподавателей и народныхъ учителей. Это составитъ отдѣлъ:

#### Уроки трезвости въ школѣ.

Наконецъ, въ цѣломъ рядѣ статей будетъ представлена сущность и оцѣнка трудовъ

#### перваго всероссійскаго съезда дѣятелей трезвости.

Въ качествѣ бесплатнаго приложенія журналъ дастъ 16 открытыхъ писемъ — акварелей въ 14 красокъ, со стихами, объясняющими сюжетъ каждой картины, взятой изъ жизни алкоголика.

Статьи и рассказы, приспособленныя къ чтенію въ аудиторіяхъ, въ школахъ и войскахъ, будутъ иллюстрироваться картинами, легко обращающимся въ стекловидныя для свѣтового фонаря.

Цѣна одинъ рубль.

Адресъ редакціи и конторы: Спб. Обводный кан., д. 116.

Редакторъ Прот. П. Миртовъ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА ЕЖЕМѢСЯЧНЫЙ ДУХОВНЫЙ ЖУРНАЛЪ

# „СТРАННИКЪ“

на 1910 г.

(51-й годъ изданія)

СЪ БЕЗПЛАТНЫМЪ ПРИЛОЖЕНИЕМЪ

**Общедоступной богословской библиотеки**

**И ПРИБАВЛЕНІЯ КЪ НЕЙ**

Духовный журналъ „СТРАННИКЪ“ вступаетъ въ 51-й годъ своего существованія. Преемники трудовъ незабвеннаго редактора профессора А. П. Лопухина († 1904, VIII 22) одушевлены самою искреннею рѣшимостью продолжать дѣло въ его духѣ и силѣ. Требования вѣры и знанія въ связи съ насущными потребностями жизни — эти завѣты покойнаго будутъ, по прежнему, руководящими началами для редакціи.

Главною особенностью „Странника“, одного изъ старѣйшихъ и популярнѣйшихъ русскихъ духовныхъ журналовъ въ теченіе всего полувѣковаго его существованія было то, что онъ всегда внимательно слѣдилъ за всѣми движеніями въ области церковно-религіозной и вообще духовной жизни какъ во всемъ христіанскомъ мірѣ, такъ особенно въ славянскомъ мірѣ и нашемъ отечествѣ, по мѣрѣ силъ удовлетворяя назрѣвающимъ запросамъ мысли и чувства.

За 12 лѣтъ (съ 1898 г. — когда „Странникъ“ перешелъ къ проф. А. П. Лопухину) подписчики получили уже въ качествѣ **безплатныхъ приложеній** двадцать четыре тома капитальныхъ произведеній, именно:

1) Четырехтомный трудъ „**Православное Собесѣдовательное Богословіе**“ придворн. прот. І. В. Толмачева, составляющее необходимое пособіе для всякаго пастыря, желающаго стоять на высотѣ своего учительнаго призванія;

2) Двухтомный трудъ (встрѣченъ всеобщимъ сочувствіемъ, такъ что потребовалось второе изданіе) „**Исторія Христіанской церкви въ XIX вѣкѣ**“ (съ иллюстраціями), гдѣ предъ читателями развертывается глубоко интересная картина жизни Церкви Христовой въ теченіе минувшаго вѣка, при чемъ всѣ важнѣйшія событія и особенно главнѣйшіе дѣятели и участники ихъ выступаютъ въ лицахъ.

3) Два тома извѣстнаго сочиненія англійскаго богослова Фаррара „**Жизнь и труды св. Отцовъ и Учителей церкви**“ въ переводѣ А. П. Лопухина, 2-е изд. съ иллюстраціями;

4) Десять томовъ большого Энциклопедическаго словаря подъ заглавіемъ: „**Православная Богословская Энциклопедія**“ (съ иллюстраціями и картами); изданіе-встрѣченное общимъ сочувствіемъ читающей публики;

5) Шесть томовъ „**Толковой Библии**“, съ иллюстраціями, содержащіе въ себѣ Пятокнижіе Моисея, всѣ Историческія и Учительныя книги Вѣтхаго Завѣта и книги пророковъ: Исаи, Іереміи и Іезекииля.

Въ наступающемъ 1910 году будутъ даны:

I. „**Православная Богословская Энциклопедія**“. — **Одиннадцатый томъ**, въ который имѣютъ войти статьи на буквы К. и Л.

„Наша „Энциклопедія“ даетъ дѣйствительное средство къ обстоятельному ознакомленію по всѣмъ вопросамъ въ области вѣры и богословской мысли, сообщая точныя фактическія данныя въ научномъ

освѣщеніи съ православной точки зрѣнія и въ возможно доступномъ изложеніи.

II. **Толковая Библия** или Комментарій на всѣ книги Св. Писанія Ветх. и Новаго Завѣта. Томъ *седьмой*, въ который войдутъ всѣ книги Ветхаго Завѣта, начиная съ книги пророка Даниїла.

Редакція приступила къ этому изданію въ той увѣренности, что она идетъ навстрѣчу самой настойчивой и насущной потребности нашего духовенства и всего общества. Дать пастырямъ церкви, какъ и всѣмъ вообще любителямъ чтенія слова Божія, пособие къ правильному пониманію Библии, оправданію и защитѣ истины отъ искаженія ея лжеучителями, а также руководство къ уразумѣнію многихъ неясныхъ въ ней мѣстъ — вотъ цѣль настоящаго изданія. Въ изданіи принимаютъ участіе профессора духовныхъ академій и другія вполне компетентныя лица съ высшимъ богословскимъ образованіемъ.

Кромѣ того редакція, по примѣру прошлыхъ лѣтъ, дастъ особое бесплатное приложение изъ серіи:

## Христіанство, наука и невѣріе НА ЗАРѢ XX ВѢКА.

Въ предшествующіе восемь лѣтъ подписчики получили: 1) критическое изложеніе и разборъ извѣстныхъ лекцій передоваго выразителя нѣмецкой богосл. науки проф. Адольфа Гарнака о „**Сущности христіанства**“; 2) апологетическій трактатъ подъ заглавіемъ: „**Воскресеніе Христова**, какъ величайшее и достовѣрнѣйшее изъ чудесъ“; 3) трактатъ подъ заглавіемъ: „**Библия и Вавилонъ**“ — въ отвѣтъ на самый животрепещущій вопросъ настоящаго времени, возбужденный лекціями профессора Делича, старавшагося, на основаніи новѣйшихъ открытій на мѣстѣ древняго Вавилона, показать, будто Библия всецѣло заимствована изъ послѣдняго и не имѣетъ характера Божеств. откровенія 4) **Фридрихъ Ницше** — трактатъ, въ которомъ подвергнутъ критикѣ этотъ новый „кумиръ“ такъ называемой нашей „интеллигенціи“; 5) **Матерія и духъ** — трактатъ, который представляетъ собою попытку объединить и общедоступно изложить данныя наукъ о матеріи и духѣ для научнаго обоснованія христіанскаго взгляда на міръ и человѣка. 6) „**Христіанство**“ гр. Л. Н. Толстого и христіанство Евангелія — трактатъ, который помогаетъ ориентироваться въ религиозныхъ воззрѣніяхъ гр. Толстого и вмѣстѣ съ тѣмъ лучше понять и оцѣнить подлинное ученіе Евангелія. 7) „**Цѣнность жизни**“ и 8) „**Иисусъ Христосъ и современная цивилизація**“ — трактатъ, изслѣдующій этику Иисуса Христа въ отношеніи къ моральнымъ основамъ современной культуры.

Въ будущемъ 1910 году подписчики получаютъ трактаты:

III. „**Чудеса невѣрія**“ F. Ballarda (The Miracles of Unbelief) трактатъ, неопровержимо доказывающій ту истину, что идеи христіанства удобопріемлемѣе для человѣческаго разума, чѣмъ антихристіанскія построенія науки и философіи.

IV. Апологетическій трактатъ проф. Лейтона „**Иисусъ Христосъ и современная цивилизація**“. Трактатъ этотъ, изданный въ настоящемъ году, будетъ разосланъ въ 1910 году *только новымъ* подписчикамъ.

Цѣна на журналъ „**Странникъ**“ съ приложеніемъ „**Общедоступной Богословской Библіотеки**“ и дополненія къ ней прежняя: **8** (восемь) рублей съ пересылкой и доставкой, за границу **11** руб. съ перес.

Примѣч. 1) Желающіе имѣть „**Общед. Богосл. Библіотеку**“ въ изыщномъ **англійскомъ переплетѣ** благоволятъ прилагать по **50 к.** за томъ (всего за годъ **1 рубль**).

2) Новая серия: „Христіанство, наука и невѣріе“ издается только безъ переплета. Въ отдѣльной продажѣ: 1 руб. за выпускъ.

Отдѣльно цѣна „Общед. Богосл. Библиотеки“ 2 руб. 50 коп. за томъ безъ перес., и 3 руб. съ перес.

*Примѣчанія:* а) Новые подписчики на журналъ, желающіе получить всѣ (24) вышедшіе выпуски „Общедоступной Богословской Библиотеки“, или по крайней мѣрѣ „Энциклопедии (10 томовъ) и Толковой Библии“ (6 томовъ), платятъ по 1 рублю за каждый выпускъ (съ пересылкой), а при выпискѣ на выборъ — по 1 р. 50 к съ перес.

За изящный англ. переплетъ безразлично по 50 коп. за кажд. томъ.

б) Подписчики, получавшіе доселѣ „Общед. Бог. Библиотеку“ безъ переплета, но желающіе имѣть ее въ переплетѣ, могутъ получить готовыя крышки по 50 коп. за экз.

в) Въ виду связанныхъ съ изданіемъ приложеній весьма большихъ расходовъ, редакція вынуждена печатать ихъ въ ограниченномъ количествѣ экземпляровъ, и поэтому подписчики на льготныхъ условіяхъ могутъ получать только по 1 экз. За второй и слѣд. экземпляры подписчики платятъ номинальную цѣну — 2 р. 50 коп. за экз. безъ перес. и 3 р. съ перес., въ англійскомъ переплетѣ 3 р. 50 к. съ перес.

Адресоваться: Въ редакцію духовнаго журнала  
**„СТРАННИКЪ“.**

С.-Петербургъ, Невскій проспектъ, д. 182.

Городскіе СПБ. подписчики благоволятъ обращаться въ Контору редакціи „Странникъ“: Невскій просп. д. 182.

За Редактора **С. Артемьевъ.**

Издательница **Р. А. Артемьева,**  
урожд. Лопушина.

**„МУЗЫКА** возвышенная, какъ выразительница лучшихъ душевныхъ чувствованій, всегда имѣла и имѣетъ громадное значеніе въ жизни человѣка. Кому, какъ не музыкѣ, дана чудная власть пробуждать въ человѣкѣ его лучшіе инстинкты, настраивать душу, обогащая ее духовными чувствами и впечатлѣніями. Трудно найти человѣка, которому не хотѣлось бы въ минуты радости, тоски и печали излить въ музыкѣ волнующія чувства, отрѣшиться на время отъ низменнаго дола и забыться то въ величаво-торжественныхъ, то въ грустно-минорныхъ аккордахъ, вознестись душою въ чистый міръ идеальнаго добра, гармоніи и красоты...“ („Кормиль“ 29 янв. 1900 г.)

ЛУЧШІЕ ИНСТРУМЕНТЫ ДЛЯ ХОРОВЫХЪ СПѢВОКЪ, ДЛЯ ДУХОВНОЙ и СВѢТСКОЙ МУЗЫКИ

## ФИСГАРМОНІИ

СОБСТВЕННОЙ ФАБРИКИ ВЪ ЛЕЙПЦИГѢ (амер. сист.) и лучш. загранич. фабр. **КАРПЕНТЕРЪ, ШИДМАЙЕРЪ** въ 90, 100, 130, 150, 165, 190, 240, 275 руб. и дороже.

*Удобопонятная для самообученія школа ПАХЕ—2 руб.*

## РОЯЛИ и ПИАНИНО

отъ **600** руб. отъ **375** руб. и дор.

## ГРАММОФОНЫ — ТОНАРМЪ

новѣйшихъ моделей въ 18, 20, 25, 35, 55, 75 руб. и дор.

ПЛАСТИНКИ свѣтскаго и духовнаго содержанія въ большомъ выборѣ.

**ДУХОВНЫЕ ХОРЫ** — Чудовскій, Синодальный, Архангельскаго, Васильева и др.

Всевозможные музыкальные инструменты, принадлежности и ноты —  
ВЪ БОЛЬШОМЪ ВЫБОРѢ.

Полный иллюстрир. прейсъ-куррантъ № 61 и каталоги пластинокъ—**БЕЗПЛАТНО.**

Для лицъ духовнаго званія допускается разсрочка платежа.

**Юлій Тенрихъ Циммерманъ.**

РИГА, Сарайная, 15. МОСКВА, Кузнецкій м., д. Захарьина.  
С.-ПЕТЕРБУРГЪ, Морская, 34.

При заказахъ или запросахъ прошу сослаться на это объявленіе.